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ŞCOALA NOASTRĂ 
Revistă pedagogică culturală a carpului didactic primar din jud. Sălaj 

Stasul clopotelor. 
Delà Unire încoace în ţinutul Sălajului au avut loc 

trei manifestări puternice ale spiritului românesc. 
Prima cu prilejul desvelirii bustului lui Simion Băr-

nuţiu, marele fiu al Sălajului, luptătorul neînfricat, prin 
cuvânt, pentru eliberarea noastră. 

A doua a fost cu prilejul congresului general al 
Astrei, în cadrul căruia s'a desvelit Monumentul de la 
Guruslău, ca un mic semn de închinare marelui Voevod 
Minai Viteazul, dezrobitorul prin sabie, a naţiei noastre, 

Al treilea prilej a fost sfinţirea celor două biserici 
româneşti din capitala ţinutului, Zalăăl pitoresc şi strein 
până ieri: Una acum câţiva ani pentru credincioşii bise
ricii ortodoxe, iar alta recent pentru credincioşii bisericii 
româneşti unite cu Roma. 

La toate aceste ocazii pe lângă intelectuali au par
ticipat şi imense mase populare. Cu nici un prilej însă 
nu a fost atât popor şi atâta pioasă reculegere ca la 
procesiunea sfinţirii celor două biserici şi îndeosebi la 
sfinţirea monumentalei biserici a Românilor uniţi, cari 
formează masa mare a credincioşilor din acest ţinut. 

Ceremonia sfinţirii bisericii, după datina străbună, a 
mişcat adânc pe participanţii veniţi din toate colţurile 
judeţului, sub conducerea preoţilor şi a învăţătorilor. 

Conducătorii populaţiei minoritare şi ai cultelor, au 
înţeles, că şi Naţia noastră este capabilă de manifestări 
puternice religioase. In credincioşii cari cercetau numai 



bisericuţele de lemn, adevărate juvaere ale artei popu
lare, presărate pe întreg ţinutul Sălajului, se găseşte 
acelaş suflet religios, poate mai puternic, fiind tăcut şi 
nu sgomotos, ca în acel al credincioşilor bisericilor mi
noritare, cari s'au bucurat în cadrul statului străin nouă 
de toată protecţia şi de tot fastul pe care-l poate împru-

tru învăţătorimea ţinutului prilejul potrivit pentru a do
vedi tuturor, că deşi educaţia ei este făcută de stat în 
spirit laic, totuşi aceasta nu înseamnă o depărtare de 
biserica noastră strămoşească şi o răcire a raporturilor 
dintre slujitorii celor două instituţii. 

A fost suficient un apel călduros din partea Dlui 
Dumitru Mărgineanu, conducătorul însufleţit al învă
ţământului din acest judeţ, ca învăţătorimea să-şi dea 

muta acestor fel de 
manifestaţii apara
tul administrativ. 

Dacă conducă
torii bisericilor ro
mâneşti vor şti să 
întrebuinţeze mai a-
les în oraşele locu
ite de populaţie stră
ină, ~ semnificaţia 
murelor procesiuni 
religioase, suntem 
siguri că mulţi cre
dincioşi rătăciţi în 
cadrul bisericilor mi
noritare se vor în
toarce la biserica 
strămoşească. 

Catedrala română din Zähm. Sfinţirea acestei 
biserici a fost pen-



obolul ei pentru cumpărarea celui mai frumos clopot 
al bisericii. 

Gestul învătătorimii §i îndemnul cald al condu
cătorului ei trebuesc tălmăcite în sensul celor spuse 
mai sus. 

Invătătorimea Sălajului, venită de pe întreg cu
prinsul Ţării, nu numai că este adânc religioasă, ci 
ea a dovedit în repetate rânduri că e totdeauna gata 
să dea tot sprijinul preoţilor pentru propovăduirea 
învăţăturii lui Cristos şi a principiilor moralei creştine. 

Pri hărnicia unui tânăr învăţător venit din ţinu
tul Gorjului să facă apostolat la graniţă, sa pu
tut ridica o şcoală frumoasă şi o biserică pentru pu
tinii români dinlr'un sat stăpânit de un mare pro
prietar ungur. Acest tânăr învăţător, ortodox după 
credinţa părinţilor săi, na precupeţit nici o oboseală 
psntruca foştii servitori ai proprietarului ungur să 
aibă un loc de închinare în zilele de Duminică şi 
sărbătoare. \ ' 

* 
* * 

Câtă vreme va dăinui în acel colt pitoresc al 
Zalăului monumentul închinat credinţei străbune, din 
turnurile bisericii se va revărsa prin glasul viu al 
clopotelor, dealungul veacurilor dovada că în anul 
Domnului 1934, înbăţâtorimea română a Sălajului a 
mărturisit alipirea ei către biserica care ne-a păstrat 
fiinţa noastră etnică, şi a dat obolul său modest din 
toată inima, iar generaţiile de învăţători vor cunoa
şte că în acel an ei au avut un conducător care şi-a 
înţeles rostul lui de creştin şi român. 

C. Iencica. 



ÎNDRUMĂRI PENTRU BUNUL MERS AL ŞCOALEI 

CIRCULARA DLUI MINISTRU AL ŞCOALELOR 
CĂTRE PREFECŢI 

D. prof. C. Angelescu, ministrul iustrucţiunii, a trimis 
d-lor prefecţi de judeţe, următoarea adresă: 

Domnule Prefect, 
Astăzi deschizându-se cursurile tuturor şcoalelor din ţară, 

ne adresăm d-voastră, atrăgându-Vă în mod special atenţiunea 
asupra unor anumite măsuri care trebue luate de organele ad
ministrative şi comunale, pentru ca mersul învăţământului să 
nu fie stânjenit şi în special învăţământul primar şi anume : 

I. Veţi lua măsuri ca toate şcoalele să fie aprovizionate 
cu lemne de foc, cerând comitetelor şcolare a o face, după cum 
le obligă legea, până Ia 15 Octomvrie cel mai târziu, astfel 
ca şcoalele să nu sufere şi să-şi întrerupă cursurile în timpul 
iernii. 

In această privinţă, toate primăriile sunt obligate, potrivit 
legii, să se ocupe du această apsovizionare, fie direct, fie prin 
intermediul comitetelor şcolare. 

Construcţiile de şcoli 
II. Incepându-se în mod activ campania de construcţii 

şcolare în toate părţile ţării, vă rugăm imperios să o activaţi 
în judeţul dv., terminând şcoalele cari au rămas neterminate 
din 1928, completând sălile de clase la acele care au local 
insuficient şi un număr mare de copii şi începând construcţii 
de noui şcoli în toate localităţile unde nu sunt localuri. 

Opera aceasta are o însemnătate capitală, nu numai pen
tru desvoltarea culturii româneşti, dar şi pentru consolidarea 
Ţării şi Neamului, şi nu ne îndoim că, cunoscător al acestor 
mari nevoi ale ţării, d-voastră cu devotamentul şi patriotismul 
de care sunteţi animat, veţi pune tot sufletul ca aceste lip
suri să dispară cu un ceas mai de vreme şi odată cu ele şi ru
şinea analfabetismului din ţara noastră, rezultat care nu se 
poate obţine în prima linie de cât prin dotarea ţării cu toate 
şcoalele de care are nevoie. 
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Prefecţii cari au condus judeţele între anii 1919-1928, con-
ştienţr de marele lor rol, au îndeplinit în această privinţă una 
din cele mai frumoase opere prin construcţia celor 7000 de 
localuri ridicate în acea perioadă. 

Din constatările făcute în mai multe judeţe, de către mine 
personal în ultimul timp, t rag concluziunea că şi de rândul 
acesta prefecţii judeţelor şi primarii oraşelor şi satelor, sunt 
la înălţimea misiunii ce au de îndeplinit. 

După cum v'am comunicat, ministerul instrucţiunii vă va 
pune la dispoziţiune, în cursul săptămânii acesteia, câte 1 mi
lion lei pentru terminarea construcţiilor neterminate şi pentru 
începerea construcţiilor noui. 

In ce priveşte materialul lemnos de care aveţi nevoie 
pentru aceste şcoli, vă rugăm să prezentaţi (dacă nu aţi fă-
cut-o până în prezent) devizul general pentru toate şcoalele 
necesare, d-lui P. Ghiţescu directorul general al înv. primar 
din ministerul instrucţiunii, care va interveni imediat şi stă
ruitor la ministerul domeniilor, ca să fiţi satisfăcuţi. 

Mobilierul 
Ministerul constatând că atât şcoalele existente, cât şi cele 

ce se vor mai construi au nevoe de mobilier şi în special de 
bănci, table, scaune, catedre, e t c , a luat dispoziţiunea ca şcoa
lele de meserii din ţară, să confecţioneze un număr de câteva 
zeci de mii de bănci, după nevoile fiecărui judeţ şi pentru 
uceasta vă rugăm, în ceiace priveşte judeţul d-vs., să dispu
neţi, acolo unde se poate şi unde comitetele şcolare dispun 
de mijloace, să-şi furnizeze mobilierul trebuitor, pentru a în
locui băncile stricate cari nu se mai pot întrebuinţa şi a com
pleta pe cele lipsă. Ministerul va căuta prin şcolile de me
serii, să completeze restul, pentru aceştia sunteţi rugat să 
întocmiţi' şi să trimiteţ la direcţiunea înv. primar (D-lui P. 
Ghiţescu) a) un deviz de lemnele de foc necesare şcoalelor 
din judeţul d-voastră. 

b) Un deviz cu totalul lemnelor necesare construcţiilor 
şcolilor şi 

c) Un deviz cu totalul lemnelor necesare mobilierului şco
lar, pentru toate şcoalele din judeţ. 

Pentru toate aceste furnituri de lemne veţi indica şi pădu
rea cea mai apropiată, de unde cereţi ministerului de domenii 
ca să vă dea lemnele. 



Este bine înţeles însă că toate transporturile şi toată mâna 
de lucru o veţi face gratuit, recurgând lă locuitorii din jude
ţul d-voastră, servindu-vă în această privinţă acolo unde este 
posibil, de bunăvoinţa locuitorilor iar acolo unde întâmpinaţi 
dificultăţi, întrebuinţând rămăşiţele dela islazuri şi cele dela 
taxele comunale, judeţene şi drumuri după cum aţi fost au
torizat prin Jurnalul consiliului de miniştri şi de către mini
sterul de finanţe. 

Frecvenţa 
III. Vă este de aproape cunoscută starea în care se găsea 

acum câteva luni învăţământul nostru primar în ce priveşte 
frecvenţa elevilor în şcoli, că unele şcoli nu erau frecventate 
suficient de către elevi iar obligativitatea rămânând numai 
pe hârtie şi neaplicându-se conform legii, astfel că ajunse
sem una din cele din urmă ţări din Europa în ce privea frec
venţa elevilor în şcoala primară. x 

Pentru a îndrepta această stare dezastroasă de lucruri şi 
fiind convinşi că d-vs., puteţi să ne ajutaţi efectiv în această 
privinţă, vă rugăm să chemaţi la reşedinţa judeţului pe pre>-
tori, pe primari şi pe revizorii şcolari şi având conferinţe cu 
ei, să cercetaţi cari sunt mijloacele cele mai eficace pentru 
îndreptarea răului. 

Pretorii, primarii, notarii, revizorii, învăţătorii şi preoţii să 
îndemne cu toată stăruinţa pe părinţi ca să-şi trimeată copiii 
la şcoală, arătându-le pe de o parte avantagiile pe care ace
şti copii le au din cunoaşterea ştiinţei de carte, indicându-le 
în acelaş timp şi pedepsele la care se expun dacă nu-şi trimit 
copiii la şcoală. 

Vă rog în mod special a inzista asupra faptului că orice 
elev care termină cele 7 clase primare şi obţine certificatul de 
absolvire a acestor 7 clase, după legea în vigoare, face servi
ciul militar cu termen redus. 

In acelaş timp veţi arăta că legea care s'a votat anul 
acesta dispune pentru elevii şi elevele din cursul supra primar 
(cei 3 ani superiori ai înv. primar) cl. V-V1I, să se predea un 
învăţământ practic de care ţăranii au nevoe în viaţa de toate 
zilele şi deci aceşti copii urmând cursul supra primar, pot fi 
folositori atât lor cât şi părinţilor lor. 

Ateliere pe lângă şcoli 
Pentru a obţine acest rezultat este nevoe, domnule pre-



fect, ca D-vs. să dispuneţi ca pe lângă fiecare şcoală primară 
să se înfiinţeze câte unuj, şi mai multe ateliere conduse de în
văţători şi unde nevoia cere, de maeştrii speciali autorizaţi. 

Ministerul vă va veni în ajutor pentru creearea acestor 
ateliere, vă rugăm ca D-vs. să faceţi tot posibilul ca din bu
getele judeţelor sau comunelor, pânăce Ministerul va prevede 
în bugetul său propriu sumele necesare, să susţineţi pe aceşti 
maeştri şi maestre, meniţi să dea o nouă îndrumare cursului 
supra primar. 

In regiunile de câmp, în afară de aceste ateliere, în cursul 
supra primar, elevii trebue să capete o îndrumare agricolă şi 
în această privinţă vă rugăm să ne sprijiniţi, bineînţeles acea
stă îndrumare principală va varia după localităţi şi după ne
voile oamenilor; Ia deal copiii trebue să înveţe pomicultura, 
viticultura; la munte industria lemnului, etc. 

/Ministerul instrucţiunii are convingerea ca împreună cu 
dv. părintele judeţului, va putea duce la bun sfârşit, această 
operă nouă de îndrumare a şcoalei româneşti. Camerile agri-
cble care au în preocuparea lor promovarea acestei ramuri de 
producţiuni a ţării, sunt chemate cele dintâi să ne sprijine. 

Chestia sanitară 
IV). Chestiunea asupra cărei v 'am atras atenţiunea cu 

ocaziunea conferinţelor ce am avut împreună, este chestiunea 
sanitară. 

Copiii sătenilor sunt în cele mai multe cazuri într 'o stare 
de necurăţenie corporală şi mizerie fiziologică atât de mare, 
încât sănătatea le este periclitată. 

In toate ţările civilizate din Apus, prefecţii şi primarii 
adevăraţi părinţi sufleteşti ai populaţiunei de sub oblăduirea 
lor, iau măsurile necesare pentru remedierea acestei stări în
grijitoare de lucruri. 

In prima linie, trebue s'o spunem, nu există aproape 
şcoală primară şi secundară în tot Apusul, unde să nu fie ane
xat fiecărei şcoli cel puţin un sistem de duşuri foarte econo
mic pentru curăţenia elevilor cel puţin odată pe săptămână 
ori în unele din şcoalele noastre, râia şi alte boli ale mizeriei, 
sunt în stare endemică. 

De aceia vă rugăm imperios, ca să aveţi în vedere la 
construcţia nouilor localuri de şcoli, să se anexeze pe lângă 
fiecare şcoală un sistem de duşuri după modelul pe care Casa 



şcoalelor îl ţine Ja dispoziţia d-voastră, şi care se poate con
s t r u i în cea mai săracă comună cu o. cheltuială neînsemnată. 

Duşurile vor servi nu numai copiilor, dar şi populaţiei 
adulte din comună şi vor da o nouă înfăţişare stării igienice a 
populaţiei noastre dela sate. 

In aceeaş ordine de idei, vă rugăm să căutaţi dacă nu este 
posibil ca să se organizeze prin primăriile locale cantine pentru 
copiii săraci, cari fiind rău hrăniţi acasă, devin prada tuturor 
bolilor infecţioase. 

Opera de asistenţă socială a copiilor săraci, este o operă 
de însemnătate capitală pentru vitalitatea neamului nostru şi 
suntem convinşi că dvs., ţinând seama de rolul ce fiecare din
tre noi îl avem pentru a ajuta, a favoriza întărirea rasei, ne 
veţi da tot concursul să aducem la bun sfârşit acest deziderat. 

Cu o cheltuială foarte mică se poate da ropiilor de ţărani 
veniţi la şcoală flămânzi şi îngheţaţi, iarna, un ceai şi q bu
cată de pâine, pe care oei mai mulţi nu o pot avea de a taşă 
în starea economică în care se găseşte actualmente ţara . 

Copiii vor fi atraşi la şcoală, iar sănătatea lor va profita 
de această îngrijire părintească pe care cu toţii suntem obliy 
gaţi să le-o dăm. 

Unele oraşe au luat deja iniţiativa de a se da elevilor 
din şcolile primare, dimineaţa şi la amiazi câte o ceaşcă de 
lapte şi o bucată de pâine; ce fericire ar fi pentru aceşti des-
moşteniţi ai soartei dacă această operă de asistenţă s'ar gene
raliza şi dacă d-vs. făcând apel la bunătatea sufletului d-vs., 
veţi căuta să o aduceţi la îndeplinire în judeţul d-vstre ce-1 
conduceţi. 

îmbunătăţirea situaţiei învăţătorilor 
V. Una din preocupările noastre de căpetenie a fost şi 

trebue să fie continuă în viitor, îmbunătăţirea situaţiei morale 
şi materiale a învăţătorilor, şi de aceia am căutat "să le îm
bunătăţesc "situaţiunea, dându-le gradaţiile şi gradele la care 
aveau dreptul. 

învăţătorii au fost, atât în trecut, înainte de război, sub 
Spiru Haret, cât şi după război, sub mine, factori neobosiţi 
pentru luminarea şi înălţarea poporului; învăţământul nostru 
are în ei elementele de seamă, adevăraţii "apostoli cari au 
contribuit şi contribue neîncetat la promovarea culturii naţio
nale, cât şi la consolidarea României de azi, la ridicarea con
ştiinţei poporului nostru. 
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Dacă imensa lor majoritate corespunde înaltei lor che
mări- şi dacă ţara poate cu drept cuvânt să se mândrească cu 
cicest corp de elită, depinde de noi şi în special de partidele 
politice, să nu admitem amestecul politicei în şcoală şi să-i 
lăsăm să-şi facă datoria în conştiinţă, primind fiecare răsplata 
muncii şi activităţii sale şi luând măsuri riguroase, dar drepte 
contra rarelor excepţii de neîndeplinirea datoriei a vreunuia 
dintre ei. 

Controlul 
Ministerul Instrucţiunii a luat dispoziţiunea ca atât orga

nele de control cât şi un corp special de inspectori să contro
leze şcoalele şi să constate activitatea învăţătorilor, în acelaş 
timp în conformitate cu legea, s'a atras atenţiunea învăţăto
rilor că, toate posturile unde nu va fi numărul de elevi pre-
păzut în lege, se vor desfiinţa şi muta acolo unde este nevoe 
de noui învăţători, — pentrucă de sigur aplicarea riguroasă 
a obligativităţii prin amenzi înlesneşte f'requenţa elevilor la 
scoale, dar în localităţile unde învăţătorii îşi înţeleg rolul lor 
social şi înalta lor menire, ei nu au trebuinţă de mijloace 
drastice pentru aducerea copiilor la şcoală. 

Amenzile şcolare 
Totuşi, legea fiind formată în această privinţă, vă rog 

ca d-vstră prin autoritatea cu care sunteţi învestit în judeţul 
ce conduceţi, să, deveniţi în mod stăruitor şi decisiv ca acolo 
unde copiii nu vin la şcoală, să se aplice cu rigurozitate 
amenzile şi perceptorii să le urmărească fără cruţare, aceasta 
fiind în interesul copiilor. 

Dealtfel am intervenit în acelaş senz şi la ministerul de 
finanţe. 

Lipsa de la post 
Cu începere de astăzi, toate şcoalele din ţară funcţionând, 

fiecare învăţător este obligat să fie la postul. lui , nici o 
absenţă, nici un concediu fără cauză binecuvântată, concediu 
aprobat de Minister nu mai sunt permise. 

Este interzis învăţătorilor a mai umbla prin oraşe, prin 
târguri, în procese la judecătorii, a veni pe la revizorate, ple
când dela posturile lor şi lăsând şcoalele în părăsire. Orice 
caz constatat de Dvs. să fie imediat semnalat organelor ad
ministrative şcolare şi Ministerului. 

Toţi acei ce se vor găsi lipsă dela posturi, vor suferi 



274 $coala Noastră Anul X I . 

rigorile legii, caci numai procedând astfel, fiecare dintre noi 
îşi va îndeplini cu sfinţenie datoria către şcoală şi către ţară. 

Am convingerea, domnule prefect, cunoscând devotamen
tul şi patriotismul D-voastră că veţi aduce la îndeplinire cele 
de mai sus şi veţi contribui astfel la îndeplinirea celei mai 
nobile şi mai frumoase opere de trăinicie şi asigurarea în 
viitor a Neamului şi a Ţării. 

Ministru, 
ss. Dr. C. Jngelescu. 

_ _ _ j _ _ r _ a s _ _ _ _ _ g _ _ ^ _ _ ^ 

V A L O A R E A E D U C A T I V Ă A P O V E Ş T I L O R 
I N G R Ă D I N A D E C O P I I . 

MO T TO: Cea dintâi condiţie a unei şcoli e, ea 
învăţătorul să stăpânească itttr'uii 
grad înalt arta povestirii. Herbart. 

Onorată Adunare Generală, 
Deşi mă simt măgulită prin atenţia ce mi s'a acordat de 

către D-ra Prezidentă prin faptul că m'a încredinţat cu acest 
subiect — unul dintre cele mai importante în privinţa învăţă
mântului din grădina de copii — trebue să recunosc dela în
ceput, că experienţa mea destul de scurtă nu-mi asigură des
tulă competinţă, ca numai pe această experienţă să-mi bazez 
expunerea. Am căutat prin urmare să complectez lacunele 
experienţei proprii cu lecturi potrivite şi mare mi-a fost bucu
ria, când am găsit lucrarea D-lui Ap. D. Culea cu t i t lul : 
Literatura copiilor. Această lucrare cuprinde tot ce este im
portant asupra acestui subiect, atât din literatura noastră scrisă, 
cât şi din literaturile streine. In interesul cauzei, am renunţat 
la ambiţia de a expune numai idei proprii, găsind un isvor 
mult mai competent şi, în speranţa consimţământului D-Voastre, 
desvolt subiectul ca extras şi aplicaţie din lucrarea amintită. 

Autorul constată, că povestea place tuturor, dar mai 
mult -copilului, care o absoarbe cu toate puterile sufletului, 
fiindcă-1 încântă, îi lărgeşte şi înfrumuseţează viaţa, îl con
duce să cunoască lumea şi-i aduce prieteni. In imaginaţia co
pilului, lumea este plină cu uriaşi, pitici, îngeri, etc. In pri
vinţa iluzionării, la copii distingem două faze: faza incon
ştientă, când copilul nu deosebeşte realul de fantastic şi faza 

*) Conferinţă ţinută la adunarea generală a conducătoarelor din judeţul Sălaj 
m Tăsnad, la 27 Noemvrie 1933. 



iluziei conştiente, când, deşi ştie, că cele auzite nu sunt ade
vărate, îi produce plăcere estetică, îi satisface curiozitatea^ 
setea de explicaţii şi dorul de a cunoaşte: este antemergă-
tbarea spiritului de cercetare ştiinţifică. 

Intre copil şi lume, Dumnezeu a rânduit o lentilă ma
gică : imaginaţia, care transformă, înfrumseţează, colorează 
exteriorul. Anatole France' z ice: «Prin imaginaţie s'a sămânat 
în lume atâta frumseţe şi virtute. Nu e nimic mare decât 
prin ea». 

Dacă în lume sunt mulţi oameni nesimţitori, cu viaţa 
afectivă săracă, este tocmai pentrucă în copilărie nu au putut 
asculta poveşti. 

«A fost odată .... .» este o muzică de leagăn, senzibilă ca 
o harfă, deci este foarte potrivit şi atractiv mijloc pentru 
educaţia sentimentelor de toate categoriile. Prin acest ecou 
ereditar «a fost odată», omul a căpătat un senz de conti
nuitate istorică, un simţământ de admiraţie religioasă pentru 
un trecut mare, în care el credea neclintit şi în care se mân
gâia refugiindu-se ca într 'o patrie ideală. Legendele despre 
isprăvi şi locuri, despre oameni, creiază conştiinţa naţională a 
popoarelor. Poveştile, legendele şi amintirile păstrate, cu de
osebire cele ce stau în legătură cu viaţa familiar^ sau cu re
giunea, sunt eminente mijloace pentru a pregăti în inima co
pilului cultul patriei, înrădăcinându-i şi adâncindu-i sufletul 
în pământul ei. Deci punem bazele educaţiei naţionale, când 
pe copil îl creştem în spiritualitatea regiunii natale. 

Poveştile, chiar basmele cele mai fantastice, conţin o 
morală, căci în toate este lupta între bun şi rău, între slab 
şi tare, între milostiv şi crud, etc. Apariţia uriaşilor şi a piti
cilor nu-i numai un contrast fizic, ci şi unul moral. Isteţul, 
îndemânaticul pitic învinge pe prostul şi nătângul uriaş, vic
toria provocată de superioritatea minţii, faţă cu forţa brută. 
Binele triumfă asupra răului, chiar dacă răul este de ordin 
moral, ca nesupunerea, curiozitatea excesivă, etc. 

Foarte mare valoare educativă au poveştile alegorice, 
când concretizăm şi facem înţelese noţiunile abstracte. In aceste 
poveşti găsim nucleii ştiinţei, mai toate idealele şi adevăru
rile ce se sbat în sufletul omenirii de totdeauna. 

In afară de rolul moral, social, istoric, ştiinţific, povestea 
a avut şi are un mare rol de mâna întâi, în desvoltarea ar-
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tistică de a trezi în sufletul copilului instinctul de exprimare, 
concretizare a ceeace a simţit şi intuit el. Deci povestea tre-
bue preţuită ca mijloc de rangul întâi pentru educaţie, oricâţi 
modernişti ar voi să gonească mincinoasa şi înşelătoarea 
iluzie. Să ţinem minte deapururi : profeţii, aşezătorii de cre
dinţe, marii intemeetori culturali, agitatorii sociali, oratorii 
de ocazie, predicatorii, întotdeauna s'au servit de poveste în 
formele ei variate ca de cel mai sugestiv mijloc al biruinţei 
sigure. Cine ar putea realiza mai bun mijloc pentru câşti
garea cunoştinţelor la copii în vârsta fragedă decât povestea ? 
Din «Puiul» de Brătescu-Voineşti, şi cel mai mic copil face 
cunoştinţă cu viaţa prepeliţei, din primăvară până în toamnă, 
despre locul unde ea trăeşte, despre chipul cum se fac vână
toarele de păsări, etc. «Mioriţa» ne face să cunoaştem viaţa 
ciobanilor, stâna, oile, câinii, păşunea, muntele şi toată natura 
geografică a locului. Toate acestea expuse izolat în mo
dul cel mai didactic şi metodic, ca nişte date de ştiinţă cu
rată, nu ne-ar da aşa clare noţiuni nici nouă adulţilor, cu 
atât mai puţin micuţilor. 

Mulţumită poveştilor, copilul dela câmpie are idee de 
viaţa dela munte, cel dela oraş de viaţa dela sat şi viceversa. 
Cunoaştem curiozitatea copilului şi dorinţa de a satisface pe 
orice cale această curiozitate. Copilul intră în cunoaşterea 
lumii pe poarta închipuirilor: prin poveşti. «De ce are ursul 
coadă scurtă», «Ogarul şi iepurele» şi altele, sunt poveşti de 
naivă cauzalitate ştiinţifică, dar totodată antemergătoarele 
ştiinţei adevărate. Lărgindu-şi fondul, devenind tot mai se
rioase şi complicate prin ţesătura de fapte şi observaţiuni 
adunate, satisfac toate facultăţile spiritului. Comparaţi de ex. 
efectul produs de intuire unui cuc împăiat cu acela produs de 
povestirea frăţiorului transformat în pasăre, care mereu îşi 
strigă pe fratele dispărut cu numele «Cucu». Naturalistul poet 
zice | «Nu remarcaţi copiilor lucrările cele mai singulare şi 
nici explicaţiile cele mai prescrise; misterul în această vârstă 
aţâţă curiozitatea». Copiii se lasă uşor de lucruri văzute ; le 
văd chiar cu indiferenţă. In loc de a repeta lucruri deja spuse 
mai bine adăugăm împrejurări chiar străine, inuti le: se pierde 
mai puţin când îi lăsăm înşelaţi prin încântări decât desgus-
tându-i."Deci povestea îndeplineşte importantul rol de a da 
viaţă cunoştinţelor şi a le face plăcute. 
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Povestea pentru, copii este isvor de creaţie şi stimulent 
al voinţei active. In momentele când ascultă poveşti, copiii 
stau într 'o imobilitate şi cu atenţia încordată, care n'ar putea 
fi realizată prin nici un alt mijloc. In nemişcarea sa, copilul 
elaborează, transformă, interpretează imagini după firea lui şi 
le redă cu o vădită culoare personală. Iată deci mijlocul cel 
mai bun de a cunoaşte personalitatea copilului. Sentimentele 
şi ideile cu nuanţe sentimentale sunt motivele acţiunii copi
lului. Cu cât aceste idei sunt îmbrăcate într'un veşmânt mai 
senzibil, cu atât mai mult se cer să fie traduse în acţiuni. 
Fetiţa mea de 4 ani şi jumătate, auzind că «nimeni nu-i as
cultă dorul şi nu-i potoleşte jalea» pasării ce cântâ'n pădure 
şi «ar vrea să aibă o căsuţă», a adunat tot felul de bunătăţi 

• şi a început la fabricarea de cuiburi, ca păsărică să aibe că
suţe şi hrană îndestulătoare. In copil este deci o firească' şi 
irezistibilă tendinţă să-şi transforme stările sufleteşti în acţiuni. 

Mai mult îmboldesc spre activitate povestirile eroice şi 
aventuroase : copiii se înarmează cu coifuri de hârtie, săbii de 
lemn, cu beţe, imitând pe eroul din poveste. La cel timid 
sgudue simţirea amorţită ,şi aţâţă spre acţiune spiritul leneş. 
In schimb, impulsivul şi excitabilul, prin povestire potrivită, 
poate fi influenţat să se liniştească şi să se stăpânească. Po
veştile mai au menirea ca să înlocuiască experienţa — ade
seori păţania — proprie. Povestea celor trei iezi, a copilului 
care s'a jucat cu focul, ori a celui care s'a uitat în fântână, 
sunt cazuri cari sugerează ascultarea de părinţi şi de cei 
mai mari. 

Cunoaştem îndeajuns şi rolul recreativ şi de voioşie al 
poveşti lor; ştim cum putem înviora pe orice copil, oricât de 
obosit ar fi, prin poveşti. Povestirile vesele au valoarea tera ; 
peutică în caz de oboseală, t r is teţă; sunt mijloc de tratament 
pentru copii melancolici, timizi, reci, flegmatici, etc. 

Şcoala nouă afirmă povestea ca un mijloc-eficace pentru 
a stabili încrederea între copil şi învăţător. Prin farmecul po
vestii, se cunosc mai iute copiii indiferenţi, închişi, ostili, etc. 
De puterea poveştilor pentru a domoli patimile, este dovada 
pătrunderea psihologică cu care povestitorii orientali au ţesut 
încântătoarele «1001 nopţi». Aceste 1001 poveşti au. putut de
termina pe cel mai crud dintre sultani să-şi schimbe firea şi 
să devie milostiv. 
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Pentru formarea caracterului moral, povestea este potri
vită prin ea însă-şi, nu numai prin sentinţa sau concluzia ce 
scoatem la sfârşit, fără a fi ftevoie de multe discuţii şi replici 
pentru a face abstracţiuni. Copilul trăeşte transpus în perso-
nagiile povestei, iar după isprăvirea ei, ecoul emoţiilor conti
nuă să lucreze în el. întrebările pentru scoaterea moralei si
lite rup acest farmec. E tot ce poate fi mai antipsihologic. 
Cu cât va fi simţit copilul mai adânc acele emoţii, cu atât 
efectul moral al povestei este mai pronunţat. Singura con
diţie : acţiunea povestirii, prin ea însă-şi, să nu fie imorala. 
Prin morala sa inconştientă, copilul simte în mod firesc sim-

'patie pentru tot ce este bun, frumos şi adevărat şi tot aşa 
repulziune instinctivă pentru tot ce nu-i place. A trăi în con
tact cu fiinţe bune, într 'o atmosferă sănătoasă, este mult mai • 
de folos decât a face lecţii de morală. 

Prin poveştile apropiate gustului şi inteligenţei copilului 
se poate cultiva imaginaţia. Din cauza necunoaşterii realită
ţii, credulitatea copilului este fără limită. Exagerează cine 
crede că imaginaţia copilului este creatoare; dimpotrivă, iu
birea lui de fantastic e dovadă că-i place ceeace nu a r e ; că 
în dorinţa de a şti, confundă realitatea cu realul (D-na Lam-
broso). Surit moralişti cari caută să înlăture educaţia imagi
naţiei ca aducătoare de primejdii, care măreşte iluziile şi 
alimentează pasiunile ruinătoare. Dacă este just că imagina
ţiei îi datorăm amărăciunea decepţiilor şi nenorocirea pasiu
nilor, dar tot ei îi datorăm şi iluziile fortificatoare, visurile 
încântătoare, entuziasmele fecunde, flacăra însăşi a activităţii 
noastre cea mai curată. 

De educator depinde în cea mai mare parte în ce seriz 
se desvoltă imaginaţia copilului. Dacă imaginaţia este consi
derată ca un torent năvalnic: în zădar încercăm să punem 
obstacole în calea apelor tumultoase, ele îşi vor face eşirea 
şi vor inunda. Dimpotrivă, făcând alvie torentului, şi apele 
vagabonde se vor transforma în canaluri liniştite şi rodnice. 
Deci să nu reprimăm, ci să dirijăm imaginaţia. 

Pentru educaţia atenţiei prin poveşti, americanii au creat 
institute speciale, unde femei meştere povestitoare vindecă sute 
de mii de copii lipsiţi de atenţie. 

Pentru formarea limbajului şi a deprinderii de stilizare 
nu există mai bun mijloc decât povestea. Tot auzind un graiu 



mai frumos şi mai bogat, copilul prinde senzuri, nuanţe şi 
forme, pe încetul şi inconştient, limbajul lui va fi curăţit de 
tot ce e urât şi va deveni expresiv, împodobit şi curgător. 

Poveştile sunt şi isvor de emoţiuni estetice, de înfrum-
seţare a vieţii. i 

* 
* * 

Din cele ce au precedat cunoaştem rezultatele ce se pot 
atinge prin poveşti. Pentru accentuarea acestor rezultate ţin 
să mai adaog câteva consideraţii de ordin metodic în privinţa 
procedurii pedagogice cu poveştile, trase drept concluzii din 
cele de mai s u s : 

a) Copiii trebue puşi să reproducă liber povestea, dar nu 
imediat, Căci s'ar pierde farmecul. Mai bine după un interval 
potrivit de timp, la ocazie ivită sau provocată. Numai în 
acest caz putem constata ce este personal al copilului din 
reproducere şi numai astfel ne putem în mod real servi de 
poveste ca miloc pentru cunoaşterea individualităţii. Dacă la 
început, încercările de reproducere a poveştilor nu reuşesc, 
răbdarea ne va ajuta ca, în scurt timp, să facem buni poves
titori şi pe cei mai timizi copii. 

b) Este bine a pune pe copii să desemneze o scenă ca
racteristică din poveste, după felul cum ei i-au pătruns înţe
lesul. Aceste desemne, dacă în cele mai multe căzui vor lăsa 
de dorit în ceeace priveşte preciziunea execuţiei, în toate ca
zurile vor forma un isvor pentru îmbogăţirea imaginaţiei şi 
exerciţii pentru deprindere, oferindu-ne un mijloc în plus pen
tru cunoaşterea individualităţii copilului. 

c) Să ne folosim de tendinţa copilului de a concretiza 
povestea prin reprezentări cu gesturi mimice, cu o simulare a 
activităţii r ea l e : imitând calul, călăreţul, păsările, etc. Feti
ţele, prin jocul cu păpuşile au tendinţa înăscută de a traduce 
în fapte închipuirile lor. Dramatizarea aceasta este un exer
ciţiu al limbajului, cultivându-se prin ea spiritul inventiv al 
imaginaţiei, formând totodată şi un control de modul cum a 
fost interpretată povestea. 

d) Unele din povestiri cu acţiuni simple şi persoane pu
ţine, se pot reprezenta uşor prin simple scheme pe carton sau 
hârtie, iar după aceea să tăem contururile. Aici, pe lângă 
desemn, avem şi un exerciţiu de îndemânare, atenţie şi stăruinţă. 

e) Pentru a se da unor povestiri mai multă expresivitate 
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şi interes, şi invers, pentru a se da unor lucrări manuale ori 
desemne, mai multă variaţie, antrenament, fantazie şi viaţă, 
se pot combina în chip fericit două sau trei ar te laola l tă : po
vestea cu cântecul, cu desemnul, lucrul manual şi jocul, In 
acest gen de poveşti, desemnul, lucrul manual şi jocul fac 
parte constitutivă, cum e de e x . : «Unchiul cucuruz». Acest 
mijloc realizează în timpul cel mai scurt posibil, atât memo
rizarea, cât şi desemnul. In modul acesta, figura omenească 
a putut fi desemnată de toţi copiii, pe când, făcând o lecţie 
de desemn, oricât de pedagogică, nu am fi ajuns la un aşa 
rezultat. 

Este necesar însă să ne gândim şi la acea, că, deşi sunt 
aşa de numeroase efectele bune din punct de vedere educativ 
ale poveştilor, trebue să ştim că şi în poveşti este necesară o 
măsură potrivită. Abuzul de poveşti nu numai că nu este su
ficient pentru o educaţie complectă, dar e dăunător, întrucât 
îl face pe copil să nu caute decât lucruri uşoare, distractive 
şi să neglijeze lucrările serioase, cari cer sforţare şi atenţie. 

Este nevoie să fim cu mare băgare de seamă în ce pri
veşte conţinutul poveştilor, căci nu e deajuns ceeace am spus ' 
mai sus, ca să nu fie imorale, ci să- nu conţină nici un ele
ment ce ar putea produce efecte dăunătoare- In această pri
vinţă, poveştile fantastice ipertrofiază tendinţa înăscytă spre 
reverie în paguba altor manifestaţii ale inteligenţei. Basmele 
monstruoase cu smei, balauri, mama pădurii, ucigă-1 toaca şi 
alte dihănii ale superstiţiei populare, pot provca în copii sen-
zibili şi imaginaţiei urmări dăunătoare în desvoltarea sufle
tească. 

. Cu acestea cred că am expus ceeace este esenţial din punct de 
vedere educativ din vastul material al lumii poveştilor, din 
care s'ar putea scrie volume, însă, atât experienţa proprie a 
fiecăreia dintre D-Voastre, cât şi dorinţa mea de a nu abuza 
prea mult de paciinţa celor ce mă ascultă, mă scutesc de 
desvoltarea mai amplă a acestui subiect. 

Dacă totuşi am abuzat îh vre-o privinţă, Vă cer scuzele 
şi totodată Vă mulţumesc pentru atenţia ce mi-aţi acordat. 

Ileana N. Oşian. 



DIN GREUTĂŢILE EDUCAŢIEI ŞCOLARE. 
Faptele ce se succed mereu, detunăturile atât de dese 

ale revorverelor din mâinile tineretului de azi, ne transpun 
într 'o situaţie penibilă, într'o^ situaţie prin prisma căreia o 
mare nebuloasă se aşează privind -orizontul viitorului. 

Se întâmplă crima, face senzaţie câteva zile, se aduce 
o sentinţă, pe urmă corpurile tinere se aşează în celulele în
tunecoase ale Doftanei, iar societatea păşeşte cu aceiaşi paşi 
molateci şi greşiţi, fără a se întreba, că ce face şi unde va 
ajunge. 

Nu te cutremuri tu societate când trebue să dai sentinţa 
de condamnare a vlăstarelor tale ? Nu-ţi ies lacrimi de durere 
ţie părinte când îţi vezi trup din trupul tău şi sânge din sân
gele tău pornit legat pe drumul Văcăreştilor ? Nu te clatini 
din temelie tu şcoală când îţi vezi suflete pierdute, suflete ce 
nepăsătoare stau în faţa tribunalului ? 

Durerea voastră este justificată cu atât mai mult, cu 
cât nu căutaţi să lucraţi armonic şi cu cât nu faceţi paşii ne
cesari, spre a vă îndrepta. Durerea la noi se naşte numai 
atunci când vedem unde am ajuns, dar nu ne-a durut atunci 
când presimţeam răul, dar n'am voit să-1 împedecăm. 

Incontestabil o mare greşală face societatea de azi gân-
dindu-se aşa de puţin, în mod serios şi practic, la educarea 
tineretului. Prea mult ne conduce lupta pentru plăceri, prea 
mult ne conduce alipirea diabolică a banului, încât de multe 
ori plăcerile şi banii îi cântăm chiar în detrimentul educaţiei 
în detrimentul copiilor. Atunci dece se acuză numai şcoala ? 
Oare răul nu este în altă parte ? 

Vedem că mereu apar romane senzaţionale, romane de 
moravuri uşoare, cari datorită structurii sufletului tânăr, mai 
mare efect au asupra celui sufletesc, decât orice carte instructivă. 

Ar urma ca societatea să se îngrigească ca aceste otră
vuri să nu poată ajunge a fi citite de copii, ca aceste fasci
cole neruşinate să fie distruse, iar autorii lor să fie puşi în 
întunerecul de veci. Dece nu se aplică cenzura şi în acest 
domeniu, căci sigur ar avea cu mult mai strălucite rezultate. 
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Ar trebui ca societatea să-şi dea silinţa a nu pune la dispo
ziţia sufletelor tinere ceiace e dăunător bunelor moravuri. 
Atât cinematograful cât şi teatrul să predea în loc de filme şi 
piese dubioase, nişte bucăţi alese, nişte bucăţi care să edifice 
suflete nobile nu să distrugă. Şi atunci şcoala şi-ar ajunge 
mai uşor scopul ei nobil, de a forma caractere. 

A doua greşală o poartă chiar familia prin însăşi desin-
teresul ei faţă de educarea vlăstarelor sale, prin însăşi felul 
ei de viaţă, prin însăşi indolenţa sa. Unele familii cred că 
prin faptul că tânărul este în şcoală ele sunt cu totul achitate 
faţă de educarea copiilor. Ce mare greşală. Noi ştim că edu
caţia din şcoală copilul o primeşte mai greu, prin însăşi fap
tul că o vede printr'o prismă mai severă, mai impusă şi dă 
rezultate mai anevoioase mai ales când aceia din familie nu 
vrea să contribue cu nimic. Adevărata educaţie e numai atunci 
când între aceste două instituţii a societăţii va fi o deplină 
armonie. 

Vezi familii unde în faţa copiilor se fac şi vorbesc lu
cruri atât de neomeneşti încât nu e de mirare că şcoala nu 
poate îudrepta nimica şi nu e de mirare că aceste suflete vor 
fi odată plaga societăţii. Modernismul a ajuns acolo încât nu 
mai are timp de a se ocupa de educaţie. Femeia modernă 
joacă tenis, pocher, fumează, îşi face ten, fără a se gândi la 
tenul sufletesc al familiei sale. Atunci dece se ameninţă şcoala? 

O oareşcare vină o poartă şi şcoala prin felul ei de 
viaţă. Ea ar trebui ca mai puternic să-şi dea seama că răs
punde de sufletele copiilor ce-i sunt încredinţate spre educare, 
atât în sala de clasă cât în recreaţie ori în societatea dinafară 
de şcoală. Ar trebui să pună în clasă mai mult preţ pe for
mare de caractere prin aureola credinţei creştine decât pe ba
gajul vast şi complex de cunoştinţe. Ar trebui să exercite un 
control mai sever în toate ramurile de activitate ale şcola
rilor, atât în şcoală cât în familie ori societate. Să se dea un 
mai mare avânt culturii sufleteşti ca niciodată fizicul să nu 
predomine asupra caracterului. In timpul liber să se pună la 
dispoziţia copiilor lecturi ce edifică şi cultivă personalităţi, 
fiind aşa alese ca să nu se simtă nevoia de lecturi otrăvitoare 
şi josnice. In loc de magazii de cunoştinţe mai bine să se 
formeze suflete bazate pe caracter şi morală, ca viitorul om 
să fie vrednic şi destoinic în societate. 



Numai atunci când vom vedea arzând pe pieţele publice 
otrava tiparului de azi, numai atunci când societatea se va 
gândi în toate acţiunile ei la tineret, numai atunci când fa
milia va pune mai mare preţ pe educarea tinerilor vlăstare, 
numai atunci când va fi armonie între educaţia dată de so
cietate cu aceia dată de şcoală, vom putea privi cu încredere 
în tainele viitorului, 

Vasile Buda, dir. înv. 

C A R I L E C Ţ I I S E P O T P R E D A Î N A E R L I B E R ? 

Viaţa trecută a fiecărui om se rezumă în amintir i ; unele 
dispar, altele stârnesc în noi şi când descurajarea cuprinde 
sufletul încleştat de clipe grele, ele isbucnesc cu putere, lu
minând şi înveselind. Sunteţi, voi amintiri, raze dulci, aurii, 
care ne străbateţi viaţa ; puntea trecutului cu viitorul, sunteţi 
icoanele către care ne întoarcem să luăm putere şi speranţă. 
Una după alta îţi trec pe dinaintea ochilor şi fără răgaz ceri, 
încă una, încă una. E dar dumnezeesc a retrăi clipe din care 
sufletul să se refacă.. . 

Am părăsit băncile şcoalei, tânără, cu o entuziasmată 
dragoste de muncă, având înscrisă în inimă deviza: Devota
mentul pentru binele ţării, este virtutea cea mai mare. Pre
cum doreşte cerbul isvoarele de apă cristalină, aşa dorea 
sufletul meu — ziua praznicului mare — în care să păşesc 
pe pragul şcoalei — în calitate de educatoare, — Ziua de 16 
Septemvrie 1929 va rămâne întipărită cu slove de aur în 
inima mea. Nici cel mai măiestru condeiu nu va putea înfe-
reca în slove bucuriile împărtăşite în această zi sfântă ! 

îmi erau încredinţaţi 60 elevi, de a căror educaţie con
ştiinţa îmi era răspunzătoare. La acest număr de elevi, aveam 
o sală de 4 m. lungime şi 4 m. lăţime. Despre geamuri, pa-
diment etc. nici nu mai vorbesc, căci lăsau mult de dorit! 
Dăscăliţă de 16 ani, măsoară-ţi entuziasmul de muncă cu 
realitatea vitregă! 

In primele zile am făcut aşezarea în bănci, cunoaşterea 
elevilor, etc. căci aşa scria în programa analitică. A sosit ziua 
când trebuia să încep munca serioasă. Vă puteţi închipui ce 
se petrecea în sufletul meu! După 6 ani petrecuţi în nişte 
edificii atât de frumoase, sunt aruncată fără milă — de vi-



tregia sorţii — într 'o clasă, care lăsa mult de dorit, în plus 
numărul elevilor. 

Era o zi de toamnă din cele mai frumoase. Frumseţa 
acelei zile — m'a făcut să părăsesc cu copiii — clasa, care 
nu mă mulţumea de Ioc şi am plecat la câmp. Drumul nostru 
a fost un cântec. Dacă în clasa scundă, copiii ascultau cu 
mare plăcere lecţiile, neasemănată era bucuria şi plăcerea lor» 
când frumoasele lecţii le puteam pune în cadrele unui încân
tător decor de lumină, verdeaţă şi flori! Pe covorul verde 
împestriţat cu flori, în cântecul mierlelor şi al priveghetoarelor 
ne-am îndreptat cu faţa spre soare-răsare şi-am spus obiş
nuita rugăciune! Un aer de sfinţenie, de evlavie adâncă plu
tea par'că pretutindeni în aer, iar pe feţele elevilor se putea 
uşor ceti cât de mişcaţi erau ! Ne-am aşezat pe covorul verde 
unde ne simţeam în paradis. Prima lecţie, care am făcut-o, 
era : Creatorul, natura şi frumseţi le. . . 

Am avut lecţia cea mai reuşită. Dovadă a fost dorinţa 
copiilor de a ne ruga din nou Acelui bun Creator — Dumne
zeu — dela care avem totul! A rămas aşa bine imprimat în 
memoria lor natura şi Creatorul, încât s'au încins discuţii. 

Iată adevărata lecţie de religie! După lecţie am făcut 
alergări şi jocuri în aer liber, cari plăceau mult copiilor. In 
legătură cu frumseţa naturii am vorbit în special de frumseţa 
ţării noastre, de imposibilitatea de a nu iubi acest frumos 
colţ de pământ, de cele mai elementare cunoştinţe de higiena, 
de respiraţie adâncă, de căi de soare, etc. Au spus apoi copiii 
poezii frumoase, cari ne făceau să îndrăgim şi mai mult natura. 

Soarele era chiar la mijlocul bolţii cereşti, semn că se 
apropia ora 12. Am regretat cu toţii că aceste lecţii atât de 
frumoase, s'au terminat atât de repede! In voe bună şi cân
tec, ne-am întors acasă aşteptând cu nerăbdare ora 2. Când 
m'am reîntors la şcoală, copiii mă aşteptau cu zâmbetul pe 
buze par'că ar fi vrut să zică : acum încotro s'o luăm ? 

După masa aceasta am făcut plimbări pe toate străzile 
satului, observând şcoala, biserica, primăria, apele, dealurile 
etc. Am ajuns apoi în marginea satului — pe un deluşor — 
de unde se vedea tot satul. După o convorbire, clasa Il-a 
au luat caetele de geografie şi au desemnat planul satului, 
(copiii ştiau să desemneze, căci înainte au desemnat punctele 
cardinale, planul clasei, şcoalei e t c ) . Au fost aşa bine exe-



cutate aceste planuri a satului, încât mi-a rămas foarte puţin 
de corectat. Iată geografia combinată cu desemn! 

In cealaltă zi am mers în partea satului, unde erau vii. 
Am predat lecţie la clasa IV-a — vita de vie. — Nici nu vă 
puteţi închipui ce mult a prins această lecţie! Dealurile din 
împrejurimea satului nostru, erau cele mai favorabile pentru 
vierit. Cu toate acestea dealurile plantate, erau aşa de puţine. 
Le-am spus copiilor că vieritul este muncă moştenită dela 
strămoşii noştri şi că este una din ocupaţiile cele mai ren
tabile. Pe feţele lor se putea citi cât de hotărîţi au rămas. 
La aplicare am făcut o lecţie de aritmetică, unde am socotit 
venitul unei vii. Iată ştiinţe naturale combinate cu aritmetica. 
Coborându-ne puţin mai Ia vale, am dat peste nişte sălcii 
foarte frumoase a căror nuele erau ca lumânările. Am făcut 
salcia intuiţie, iar la aplicare am făcut bastoane împletite din 
salcie. Ce bine a eşit această lecţie de intuiţie combinată cu 
lucru manual. 

In altă zi am mers în hotarul comunei vecine, Guruslău. 
Ne-am urcat pe dealurile — pe cari s'a urcat acum 300 şi 
mai bine de ani — marele erou Mihaiu, înfăptuitorul pentru 
o clipă a idealului naţional. Sosiţi în faţa monumentului, am 
plecat cu foţi genunchii şi am înălţat rugăciuni către tronul 
Proniei Cereşti. Le-am vorbit copiilor despre marele erou vi
teaz, care vitejie n'a moştenit-o numai dela Romani şi Daci, 
căci era o urmare firească a frumseţilor ţării noastre. Le-am 
vorbit despre lupta dela Guruslău — pentru apărarea acestui 
pământ — de cotropirea duşmanului, de «codru frate cu Ro
mânul», de doină, etc. 

După aceste lecţii, copiii păreau mai buni, mai iubitori 
de tot ce este bun, frumos şi mare în viaţa omului, mai se 
rioşi în îndeplinirea datoriilor şi mai conştienţi de chemarea 
lor ca viitori soldaţi, cetăţeni, luminători şi îndrumători. Aici 
dispare raportul nenatural dintre elev şi învăţător, toţi sunt 
prieteni. Spiritul elevilor este mai vioi, mai dornic de a primi 
ceeace le spune învăţătorul şi prezintă mai multă capacitate 
de a face sforţări. Asemenea şi fantezia lor este mai bogată, 
ceeace am observat mai ales la lucrările scrise, la cari în 
clasă erau destul de stângaci, producând în aer liber, de o 
rară frumseţă cu subiecte variate, pe cari aveau voe să le 
aleagă singuri (livada, via, pădurea, satul, e t c ) . 



In privinţa poziţiei corporale trebue să spun că nu este 
nevoe nici de bănci (pentru anumite obiecte) şi nici de o 
poziţie reglementară pentru toji, fiecare să stea cum îi place 
şi unde-i place, bineînţeles nu într 'o rază prea îndepărtată, 
pentru a nu pierde vorbele învăţătorului, sau ale celorlalţi elevi. 

Băncile chiar şi unde sunt, nu sunt prea agregate de 
elevi, ei preferă iarba verde şi o poziţie a corpului căreia 
nu-i lipseşte nimic din farmecul şi pitorescul ce a încântat pe 
atâţia artişti. 

După câteva săptămâni, cerul s'a posomorit, vântul a 
început să bată, frunzele arborilor cădeau îngălbenite, una 
câte una, păsărelele călătoare plecau în stoluri, zilele erau 
mai scurte şi răcoroase. Era toamnă, mamă vitregă, care ne-a 
silit să stăm închişi între cei patru pereţi, până la sosirea 
binecuvântatei primăveri. 

Par 'că Dumnezeu a ascultat rugăciunea noastră ca aceia 
ce doream atât de mult să sosească mai repede ca altădată. 
In primele zile ale lunei Martie era atât de frumos afară, în
cât Ji-ar fi trebuit puteri de suprahumă să mai rămâi în clasa 
scundă! Nu mai vorbesc de excursiile făcute în pădure, după 
ghiocei, lăcrămioare, etc. căci n 'am cuvinte prin care să le 
exprim! 

Aşa dar, fără să-mi dau seama, nevoia m'a făcut să 
predau — în parte — lecţii în aer liber, ale căror rezultate 
le-am descris. Acum vă întreb, cari lecţii se pot preda în aer 
liber ? Cred că nu mai e nevoie de nici o altă comentare. 

Dacă din diferite motive nu putem adopta în total în
văţământ în aer liber, se pot fixa totuşi 2 - 3 zile pe săptă
mână — din cele mai frumoase — pentru acest fel de învă
ţământ, care se poate face în livada şcoalei, în câmp,, pe 
marginea unui şant, într 'o poiană sau alt loc potrivit şi vă 
asigur că rezultatul va fi dublu. 

Cele mai scumpe clipe ale vieţii noastre, sunt acele pe
trecute în mijlocul şcolarilor. Când bătrâneţea ns va ninge 
părul şi dona cadoul ei — toiagul — singura mângâiere ne 
va produce amintirile trecutului. 

Şi oare cine va avea mai dulci amintiri, ca acela care 
este îmblânzitor de oameni prin i ub i r e? ! 

Vei avea tu dascăle, care ai ştiut să furi acestei vieţi 
cele mai multe clipe de mulţumire, cari î{i vor servi ca hrană 
sufletească la adânci bătrâneţe ! 

Florica Sabadâşiu 
învăţătoare. 



C O N C R E T I Z Ă R I P E M A R G I N E A O B I E C T U L U I : 
I S T O R I A . 

Istoria este ştiinţa care cercetează şi descrie în timp şi 
loc desvoltarea omului, ca fiinţă socială în legătură cu împre
jurările date, psihice şi fizice. La definiţia aceasta a istoriei 
s'a ajuns numai după o lungă desvoltare şi cercetare, îm-
părţind-o în trei genur i : 

1. Istoria narativă, care se mulţumeşte cu expunerea 
simplă conţinând tradiţiuni populare, poeme epice, însemnări, 
cronologii, anale şi cronici. 

2. Istoria pragmatică, are de scop nu numai să pove
stească, ci să înveţe, să moralizeze, să ridice pe om la iubi
rea de patrie, de religie, etc. 

3. Istoria genetică consideră omenirea ca un tot ce evo-
luiază şi caută explicarea faptelor în raporturile lor cu cele, 
anterioare. Istoria se împarte după faptele ce le expune în : 
Istorie naţională, internaţională, politică, culturală şi biseri
cească. 

Ştiinţele ajutătoare ale istoriei sunt : filologia, paleogra
fia, diplomatica, numismatica, heraldica şi sphragistica. 

»• Insă coroana studiilor istorice o formează filosofia isto
riei, care caută legile istoriei şi cuprinderea acestora într'un 
sistem. 

Mihail Kogălniceanu, în conferinţa sa, ţinută la deschi
derea cursurilor de istorie la Academia Mihăileană din Iaşi 
1843, spune,, că istoria este, ca şi o problemă de trei, ară-
tându-ne ce am fost, de unde am venit şi ce suntem, ne des
coperă cea ce vom fi. 

„După priveliştile lumii — spune Kogălniceanu — ni
mica nu este mai interesant, mai măreţ şi mai vrednic de 
luare aminte, decât istoria, care e rezultatul vârstei şi al ex
perienţei". 

Marele istoric rus N. Karamzine, spune că „istoria este 
testamentul strămoşilor către strănepoţii lor, ca să slujească 
drept tălmăcire vremii de faţă şi povăţuirii vremii vi i toare". 

Spre mândria şcoalei româneşti şi spre aceea a învăţă-



torului român, poporul nostru a dovedit în cursul marelui 
răsboiu, că posedă cel puţin intacte virtuţile strămoşeşti. 

De multă vreme şcoala noastră a îndreptat privirile ti
nerilor vlăstare peste Carpaţi şi peste Prut. 

Şi rezultatul acestei strădanii de decenii, a umplut de 
bucurie inima tuturor bunilor Români, căci în noaptea de 15 
August 1916 toţi fiii acestei ţări au sărit ca unul şi cu un 
entuziasm de nedescris la chemarea marelui Rege. Pe lângă 
contribuţia atât de însemnată la educaţia naţională a poporu
lui, istoria desvoltă imaginaţia, inteligenţa şi memoria. 

Scopul şi forma învăţământului istoriei sunt cunoscute, 
iar materia este cea prevăzută de programa analitică, care se 
poate înfăţişa elevilor în mai multe chipuri: 

1. In ordine cronologică- şi genetică, adică se studiază 
evenimentele cum au decurs în timp, unele din altele. 

2. In ordine biografică, adică evenimentele se leagă de 
biografia domnilor însemnaţi. 

3. In ordine pragmatică, când evenimentele se grupează 
în jurul cauzelor care le-au provocat. 

4. In ordine grupată, dacă evenimentele cele mai apropi
ate se grupează între ele. 

Acestea feluri de înfăţişare a materiei pot fi progresive, 
adică dela origine până azi şi pot fi regresive, adică înce
pând de azi, până la origine. 

Principii didactice. Procedeul cel mai valoros în predarea 
istoriei este povestirea. 

învăţământul narativ al istoriei — în şc. primară — 
trebue să se supună următoarelor trei principii: al coloritului, 
al perspectivei copilăreşti în fond şi formă şi al motivării 
acţiunilor. In analogie cu interesul practic în predarea stu
diului istoriei, se cere ca ea să satisfacă pe lângă interesul 
teoretic şi cel material. — Căci o ştiinţă ce n'ar deştepta 
nici interesul practic, nici cel teoretic, nu merită să fie cuno
scută, e o grămădire de fapte amorfe şi anoste, e tot aşa cum 
s'ar zice, câte frunze răsar într 'o dimineaţă de primăvară sau 
cum ar zice Spencer: „câţi pui a făcut pisica vecinului". — 
Interesul teoretic ar fi atunci îndeplinit, când prin studierea 
istoriei, s'ar naşte o convingere clară despre evoluţia spiri
tului şi caracterului omenesc, în general sau a poporului în 
special, despre a cărui istorie este vorba. 



Interesul material se satisface, când se dă putinţa celui 
ce învaţă istoria, să-şi dea seama, într'un moment dat, de di
recţia, în care trebuie să se manifeste ca membru conştient 
şi activ al societăţii. Citiţi s. e. interesanta prefaţă a lui Tai
ne, Ia scrierea, ,,Les origines de la France contemporaine" 
— tradusă şi la noi — din care se vede, dela început, clar, 
cum îşi pune în gând să studieze origina Franţei şi desfă
şurarea evenimentelor până în timpul lui, că sa-şi dea seama 
de Franţa actuală, de ce este în prezent, ce însemnează, în
cotro merge evoluţia ei, e t c , toate acestea în scopul practic 
determinat de a ş t i : ce trebuie să facă el ca cetăţean, „cum 
să voteze". Şi ca să vadă cum trebuie să îndeplinească această 
datorie civică, a trebuit să cerceteze cum e alcătuită viaţa 
publică, socială, economică a Franţei. 

Ori, forma socială şi politică în care un popor poate să 
între şi să rămâne, nu e lăsată la bunul Iui plac, ci e deter
minată de caracterul şi trecutul lui. 

Ea trebue să se moduleze până în cele mai mici amă
nunte, după trăsăturile vii asupra cărora se aplică, astfel ea se 
va sparge şi va cădea în bucăţi. 

Deaceeia nu vom găsi pe a noastră, decât studiindu-ne pe 
noi înşi-ne, şi cu cât vom şti mai precis ceeace suntem, cu 
atât vom înţelege mai sigur ceeace ne convine. Ce de timp, 
ce de studir, ce de observaţii, rectificate unele prin altele, ce 
de cercetări în prezent şi'n trecut, în toate domeniile cuge
tării şi ale acţiunii, ce de muncă nesfârşită şi seculară, spre 
a obţine ideia exactă şi completă a unui popor. Insă acesta 
este singurul mijloc de a nu legifera falş, dupăce am raţionat 
în vid. George Perneşiu. 

ALEGEREA PROFESIUNII 
Deseori se ridică plângeri în zilele noastre, despre ceeace 

numim starea de dezorganizare a societăţii; cât de rău îşi îm
plinesc munca lor multe din forţele orânduite ale societăţii; 
cât de multe forţe însemnate se văd lucrând într'un chip pu-
stietor, haotic, cu totul neorânduit. 

Ar fi să ne cufundăm de tot într 'o mare până în adân
curi nepătrunse, dacă am încerca să ne dcim seama despre 
toate cauzele acestei s tăr i ; dar fără îndoială greşita alegere 
a profesiunii este una dintre aceste cauze. 



Alegerea profesiunii noastre este foarte importantă, căci 
ei îi vom consacra, toată munca, toată energia, toată preocu
parea noastră. 

Când ne aflăm la răspântia serioasă de care atârnă vii
torul nostru, în alegerea profesiunii, noi greşim adeseori. 

Părinţii cari sunt cei dintâi chemaţi să ne îndrumeze şi 
cari în majoritatea cazurilor hotărăsc de profesiunea copilului 
lor, îl îndeamnă adeseori să apuce pe o carieră pe care n'o 
cunosc, neştiind dacă copilul lor e apt şi potrivit pentru aceea 
carieră. Mulţi cresc pe copii lor nu pentru copiii înşi-şi, ci 
pentru dânşii. 

In cazul când alegerea profesîuniîT nu depinde de părinţi 
se ia adeseori după sfatul unui cunoscut, sau după o idee gre
şită necunoscând viaţa îndeajuns. Hatârul unei secunde, hotă-
reşte în multe cazuri, asupra carierei unei vieţi întregi. 

Iată cauze pentru care vedem atâţia oameni, nelalocul lor, 
nepregătiţi şi incapabili. 

Munca făcută fără plăcere, se face fără tragere de inimă, 
se face cu silă. Urmarea : oboseala şi plictiseala vin repede 
de tot şi ce ese din mână, nu-i făcută aşa cum trebue. 

Intr'o instituţie unde se cere disciplină, dacă slujba nu ne 
place, vom fi veşnic nemulţumiţi şi de persoana noastră şi 
de alţii. 

Ajuns într'un post de conducere pentru cari nu suntem 
apt, ne irosim viaţa în conflicte cu inferiorii, ce ne amărăsc 
zilnic şi nimicim orice plăcere de muncă în personalul atârnă-
tor. Mulţi din pricina unei ocupaţii care nu era pentru dânşii, 
rămân pe loc, nu avansează, devin amărâţi şi nenorociţi. 

Ţara cere ca fiecare membru al său, să fie bine pregătit 
şi să fie la locul lui. 

Pentru realizarea acestor dorinţe, ea şi-a ales o clasă 
anumită — corpul rJidactic — dela care aşteaptă cu vie încre
dere progresul naţional. învăţătorul deci dator este de a-şi 
studia copilul, cercetându-1 din toate punctele de vedere. Să 
ştie care sunt calităţile, aptitudinile şi defectele copilului, pen-
truca la alegerea profesiunii să-1 poată îndruma pe calea cea 
mai bună pentru care simte tragere de inimă, este potriveală 
şi capacitate. 

A. Crişan, înv. 



„ L I G A A N T I R E V I Z I O N I S T Ă R O M Â N Ă " 
şi modul de înfiinţare a ei la sate. 

(Extras din conferinţa ţinută de subsemnatul la întrunirea 
subsecţiei înv. din plasa Cehul-Silvanieî, în ziua de 

28 Aprilie 1934.) 

Unitatea tuturor Românilor a fost o constatare a fap
tului istoric «căci suntem singurul popor, care n'a uneltit o 
conspiraţie, care n'a săvârşit un act de violenţă pentru netă
găduitul său drept, până la ceasul marilor socoteli.» 

«Astfel de uniri nu se desfac aşa, cum se poate face cu 
produsul ambiţiilor vulgare şi a numărătoarei de kilometri şi 
de capete omeneşti. Ele sunt o parte din necesitatea imanentă 
a lucrurilor», spune marele nostru savant şi bărbat de stat 
Nicolae Iorga. 

. . . Vremuri grele ne stau în faţă! Popoarele obişnuite 
să subjuge, între cari şi vecinii noştri din dreapta Tisei, în
cearcă prin tot felul de mijloace, ca să câştige simpatia ma
rilor puteri din apus, în favoarea tezei lor : „Revizuirea trata
telor de pace dela Trianon." 

încurajată de după culise, de Italia, Germania şi de o 
mică parte din intelectualii "Angliei — Ungaria luptă din răs
puteri pentru sfărâmarea acestui tratat . In scopul acesta, în 
afară de presă, ea întrebuinţează în favorul revizionismului, 
cele mai condamnabile mijloace, până şi procesul optanţilor 
unguri şi falsificarea bancnotelor necesare corupţiei opiniei 
mondiale. 

Prin propaganda sa mârşavă, acest nucleu de intrigă din 
mijlocul Europei, a devenit un permanent pericol pentru lini
ştea internaţională. 

Ne mirăm şi cu noi toată lumea conştientă, cum dela 
împărţirea moştenirei Austro-Ungare, nu i s'a cântat proho
dul îngropându-1 pentru totdeauna de pe harta lumii, pe su
prafaţa căreia azi arată un negru punct, ce se mişcă în de
sperare, pentru a creia un desechilibru şi o permanentă în
vrăjbire între popoarele de fapt şi de drept moştenitoare asu
pra pământurilor ce le-au câştigat în urma sângerosului răsboi. 



Această înmormântare a statului vecin nouă, ar îi fost 
creiat lumei noui răsărită din glia amestecată cu sângele ce
lor 20 milioane de vieţi jertfite în marele măcel, o linişte 
deplină şi astfel o bună bază de luptă culturală, progres şi 
viaţă socială sănătoasă. 

Şi aceasta, ar fi fost o binemeritată pedeapsă pentru po
porul, care nici decum nu voeşte să se împace cu pagina 
istorică ce i s'a creiat prin tratatul de pace dela Trianon. 

Teza pusă pe tapet de vecinii noştrii unguri şi sprijinită 
prin camuflaj de Mussolini, Hitler şi câţiva nesocotiţi engleji, 
cari în ruptul capului nu se mulţumesc cu graniţele ţării lor 
creiate în urma marelui răsboiu, pune pe gânduri pe marii 
diplomaţi ai lumei. Şi în consecinţă, bărbaţii de stat ai na
ţiunilor învingătoare, caută ca să stăvilească pornirile ungu
rilor, cari prin pretenţiunile lor absurde şi irealizabile pe cale 
pacinică, ar putea foarte uşor ca să .vâre lumea din nou în 
flăcările unui mai cumplit răsboiu decât cel din 1914-1919, 
la provocarea căruia poartă şi ei nu puţină vină şi răspundere. 

Noi românii, suntem vizaţi direct de vecinii noştri, cari 
prin pretenţiunile lor, ne cer Ardealul, cuibul strămoşilor noştrii. 

A fost binevenită înfiinţarea «Ligii Antirevizioniste Ro
mâne,» care va pune la punct minciunile şi propaganda fără 
scrupule a vecinilor noştri dela Tisa, ce şi-au făurit o mese
rie în a aduce ponegriri ţării şi poporului român. 

E de datoria noastră a învăţătorilor să sprijinim această 
asociaţie naţională şi s'o întărim adâncind-o în adâncurile sa
telor noastre. Ar fi de datoria fiecărui învăţător, ca în satul 
ce-1 are pentru a-1 ridica prin graiul cărţii, să constituiască 
subsecţiuni comunale antirevizioniste (vezi art. 14 din statu
tele «L. A. R.»). 

Desigur, grija ce trebue să o purtăm pentru viitorul ţării 
noastre, nu poate fi de nimeni interpretată ca o frică pentru 
noi. Graniţele ţării noastre s'au fixat în urma unor evoluţiuni 
normale şi naturale ale recerinţelor unui popor, ce vrea şă 
fie liber şi stăpân în ţara lui. Iar de ameninţările nimănui nu 
ni-e frică, întrucât istoria noastră naţională nu cunoaşte spe
rieturi în viaţa neamului nostru. 

Un popor oţelit în grele lupte, aici la graniţa de răsărit 
a Europei, ce cu pieptul lui de granit a apărat apusul şi cul
tura lui şi şi-a apărat un pământ scump lui, prin multe jertfe, 



acel popor, zic, nu se poate speria de ameninţările unor tuîe 
de ciunafaia. 

Insă acel popor vrea să spună lumii înoite că, neamul 
ce a ajuns ca prin voinţa lui Dumnezeu să stăpânească pă
mântul strămoşilor săi, nu înţelege să facă cadou pământul 
scump lui, în sânul căruia îşi are ascunse oasele sfinţilor lui 
mart i r i : Horia, Cloşca, Crişan, Iancu, Ciordaş, Şenchea şi alţii 
nenumăraţi . 

Pentru un popor, care a fixat în istoria lumii localităţi 
ca : Rovine, Podul-Inalt, Călugăreni, Marienburg-ul, Plevna, 
Griviţa, Smârdanul, Jiul, Argeşul, Porumbacul, Oituzul, Mă-
răştii şi Mărăşeştii şi nume de eroi ca : Mircea, Mihai, Ştefan, 
un Corvin, un Horia, un Cloşca, un Crişan, un Iancu şi atâţia 
alţii cu sutele şi miile, — ar fi o ruşine să cedeze un pas din 
scumpul lui patrimoniu naţional. 

Neamul românesc, aşezat fiind geograficeşte aici la gu
rile Dunării, a avut mult de suferit din cauza deselor năvăliri 
barbare şi înspăimântătorilor turci. Şi dacă şi-a plecat capul 
sub cele mai cumplite lovituri din câte a cunoscut omenirea, 
apoi el niciodată nu şi-a înfrânt trupul sub cruzimile fără de 
seamăn ale hoardelor sălbatice şi duşmanilor săi. 

O bună bucată de vreme deci, poporul românesc în loc 
de a se apuca şi el de a-şi făuri o cultură, al cărei rost pen
tru ridicarea şi inabilitarea sufletului unui popor, l'a înţeles 
pe deplin încă din faza primei luf copilării, a trebuit să pună 
mâna* pe arme şi să ţină scut Europei, care la adăpostul bra
ţelor lui de oţel şi-a făurit o puternică cultură, cu care ea se 
mândreşte astăzi. 

Şi cu toate că noi avem o cultură încă în desvoltare şi 
aceasta din motivele amintite mai sus, totuşi depanând spre 
trecut firul vieţii noastre ca popor, nu cred ca cineva cu bună 
credinţă, să poatăt spune că obrazul nostru a fost pătat cu 
sângele vărsat pe nedreptul prin maltratăr i şi alte batjocorii 
îngrozitoare a conducătorilor minorităţilor ce se găsesc sub 
scutul nostru. 

Această ruşine nu ne înroşeşte obrazul nostru, fiindcă 
poporul român cu tot «balcanismul» ce-1 caracterizează, cum 
le place vecinilor noştri să ne numească, a înţeles din o înaltă 
şi bine pronunţată umanitate, că asupriri şi batjocoriri în ra
porturile de stat dintre conducător şi condus, dintre puternic 
şi slab, n'au ce căuta. 



Insă vecinilor noştri de dincolo de Tisa, nu le este per
mis să afirme despre trecutul lor aşa ceva, cu tot «occiden-
talismul» lor pronunţat şi cu toată cultura lor pretinsă înain
tată, căci le-ar ţâşni în ochi sângele celor 48 moţi, arşi de 
vii la Beliş, a lui Horia, Cloşca şi Crişan, traşi pe roată şi 
ciopârtiţi în faţa chiar a fraţilor lor de sânge, le-ar ţâşni în 
ochi, zic, sângele unui Iancu Avram, Lucaciu, al unui Şenchea 
împuşcat mişeleşte pe la spate şi al unui Ciordaş, îngropat 
de viu. 

Poporul român, după ce a gustat toate amărăciunile şi 
umilirile culturei şi civilizaţiei maghiare şi după ce a golit 
până în fund cupa groaznicelor lui suferinţe, din pricina asu
pritorilor lui de veacuri şi după ce cu ajutorul lui Dumnezeu 
şi vitejia lui şi-a îndeplinit şi atins scopul năzuinţelor lui, do
reşte să se odihnească, doreşte să se reculeagă. In scopul 
acesta vrea raporturi de înfrăţire şi sinceră prietenie cu duş
manii lui de veacuri. 

Aceasta, pentruca întărit fiind, după hărţueli de sute de 
ani, să mai poată şi acum înfrunta duşmanul comun ce ame
ninţă lumea cu doctrinele lui bolnăvicioase şi care e bolşe
vismul, un pas înspre răsărit de frontiera noastră dela Nistru. 

Ş'apoi, noi credem, că potrivit voinţei Celui de sus, este 
oportun momentul, ca şi noi românii, credincioşi fraţilor noştri 
din apus, să dăm lumii tributul nostru de cultură. 

Ştiut este, că Ungaria prin conţii şi baronii ei, cer revi
zuirea tratatelor de pace dela Trianon, în afară de motive 
economice şi politice, din motivul că ungurii ar fi (Doamne 
Sfinte) mai superiori, din punct de vedere cultural, ca noi ro
mânii. Atâta doar, că noi nu-i credem, fiindcă am avut feri
cirea să ne bucurăm de binefacerile civilizaţiei lor, mai bine 
de una mie de ani. 

Martirizările şi umilirile îndurate de neamul nostru din 
partea lor, pot dovedi din belşug lumii, că ce dreptate au ei 
atunci, când afirmă superioritatea lor culturală faţă de căruia 
numai recunoştinţă şi sinceră prietenie îi pot datora. 

Unde mai punem şi faptul că chiar dacă au un gram de 
cultură, pentru afirmarea căreia nu scapă o clipă de a bate 
câmpii — este un aluat de cultură romană, slavă şi germană, 
frământat şi asimilat de evreii maghiarizaţi. 

Poporul român, după cum a dovedit şi în trecut faţă de 



poporul maghiar, cea mai sinceră apropiere sufletească şi prie-
enească, îi cere din consideraţii prieteneşti, în aceste grele 

vremuri, să fie cu băgare de seamă în ce privesc pretenţiu-
nile lui absurde. 

învăţătorul şi preotul, conştienţi de vremurile grele prin 
cari trecem, vor trebui să depună o uriaşă muncă în slujba 
idealului naţional. 

Invăţătorimea prin misiunea ei, se contopeşte în aspira
ţiile şi năzuinţele superioare ale neamului şi ţării. 

Ea niciodată nu se va putea împăca cu ideia, ca pămân
tul ţării lui să fie ciuntit. 

Poporul român, care întotdeauna şi-a ascultat glasul con
ştiinţei, lui de rassă, spus prin marii lui apostoli, va şti în 
caz de nevoe să aleagă din două una : ori mort până la cel 
din urmă copil, acoperit cu glia ce ascunde în sine glorioşii 
săi eroi, ridicaţi din sânul lui, ori învingător şi deplin stăpân 
pe scumpul lui pământ. 

Norii negri ce ne ameninţă din apus, nu ne sperie. Mai 
grele furtuni au trecut peste capul nostru şi nu ne-au distrus. 
Apoi, în decursul vieţii noastre naţionale au răsunat prea 
multe glorii din sânul neamului nostru, ca acum să ne înfri
coşăm de umbre. 

Pământul frământat cu sângele martirilor noştri, ne este 
mai drag ca viaţa. Ş'apoi, noi una ştim şi bună şi noi de 
aceea ne ţ inem: «Suntem una, un trup revărsat pe amândouă 
părţile munţilor; Carpaţii ne sunt şira spinării.» 

Şi că : «Toţi fiii acestui neam trebue să formeze un corp, 
după cum un suflet formează.» 

Dar, dacă totuşi, prin voinţa Celui de sus s'ar întâmpla 
ca să fie altfel de cum voeşte poporul român, atunci mai bine 
alături de străbunii noştri, cari se găsesc sub glia moşiilor 
noastre, învăluit de glorii, decât iarăşi robi pe vechiul nost' 
pământ ! 

Vicea, 1934. Victor Lungu, înv. 
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NEAMUL LUI RĂDVAN 
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Pe generalul în retragere Burdjev îl durea măseaua. Şi-a 
clătit gura cu coniac, apoi cu rachiu, şi-a umplut măseaua 
găunoasă cu praî de tutun, şi-a uns fălcile cu opium, cu te
rebentină cu petroleu şi cu iod, şi-a vârît în urechi vată îmbi
bată cu spirt, dar de geaba, durerea era din în ce mai îngro
zitoare. A chemat atunci doctorul. Cu un beţişor de metal, 
acesta, a început să-i scobească măseaua, a ciocănit-o apoi 
pe toate părţile şi i-a prescris câteva prafuri de chinin, dar 
fără nici un rezultat. Toată casa : nevastă-sa, copiii, servitorii, 
până şi Petica micuţa care curăţia bucătăria îşi oferiră servi
ciile lor şi-i recomandară generalului fel şi fel de reţete mi
raculoase. Veni apoi şi logofătul generalului, Ivan Evseici, 
guraliv nevoe mare. El inundă imediat toată casa cu sfaturile lu i : 

— Măria-Ta — zise — locuia acum vre 'o 10 ani unul 
la noi la ţară Iacob Vasilici, agent de felul lui. Ceva de spe
riat cum se pricepea la măsele. Lucra totdeauna în faţa fe
restrelor : venea, mergea, şoptea câte ceva, şi-avea o mână 
Dumnezeule! Nemaipomenit! 

— Şi unde-i acuma ? 
— Vedeţi, dupăce s'a săturat de agentură s'a mutat la 

soacră-sa, în Saratov. Acum se ocupă numai cu dentistica. 
De-1 doare pe cineva măseaua, se adresează lui Vasilici, şi 
Vasilici îi ia durerea cu mâna. Nemaipomenit! Până şi pri
marul din oraşul apropiat, pe el îl conzultă - în toate ocaziu-
nile. Repede îi expediază câte-o telegramă. Să-i trimită şi 
Măria-Ta o telegramă, să vină. . . să vadă. . . Mai zilele tre
cute îl durea măselele şi pe onoratul Alecsei şi numai Iacob 
Vasilici 1-a putut vindeca. Onorarul i se poate trimite cu poşta. 

— Ivane, vorbeşti prostii. Cu siguranţă că-i un şarlatan. 
--• Mă rog, mă rog, încercaţi numai ! E un om minunut. 

Limbile rele vorbesc, că nu trăeşte cu nevastă-sa, ci cu o 
nemţoaică. Afirm însă cu toată tăria, că-i un om nepreţuit. 

— Ce gură rea ai, Ivan Evseici, interveni soţia genera-



lului. Câte nu se bârfesc pe seama oamenilor. Dacă nu crezi 
în ele, pentruce le răspândeşti ? Nu-i bine să te amesteci în 
t o a t e ! 

— Bine, bine, destul! interveni generalul. Toate mărun
ţişurile acestea n'au nici o importanţa. Să-I ia dracu de agent, 
la urma urmelor dece nu i-am trimite o telegramă ? Ştiu, că 
n 'are să-mi ajute. Unde locueşte agentul Dumitale ? Pe ce 
adresă să-i scriu ? 

Generalul se aşeză la birou şi luă condeiul. 
— Toată lumea îl cunoaşte în Saratov, răspunse logo-

fotul. Să-i scrie Măria-Sa în oraşul S a r a t o v . . . onoratului 
Iacob Vasilici, Vas i l ic i . . . 

- E i ? 
— Vasilici, Iabob Vasi l ic i . . . numele de fami l ie . . . Bate-1 

Dumnezeu să-1 bată, i-am uitat numele de familie! Cum dracu 
îl şi chema ? Mi-amentesc, când m'am dus cu f e t i ţ a . . . Aştep
taţi numai un moment. 

Ivan Evseici îşi ridică privirile în tavan şi începu să-şi 
mişte buzele fără să scoată nici un sunet. Generalul a ş t ep ta . . . 

— Ei, grăbeşte- te! 
— La moment, Măr ia -Ta . . . Vasilici, Iacob Vas i l ic i . . . 

n a ! am ui ta t ! Şi-avea un nume aşa de obişnuit, ceva aşa 
luat din vraţa c a i l o r . . . Căluşeriu ? Nu, nu Căluşeriu. . . Mi-
amintesc foarte bine, un nume ce-1 g ă se ş t i . . . Cum să zic. . . 
aşa pela g ra jd ! . . în vecinătatea ca i l o r . . . ptiu 1 cum mi-a 
eşit din cap. 

— Poate Căluţiu? 
— Nu. Nu-i ăsta. Aşteptaţi puţ in: Murgu, Murgău, 

M u r g a ş . . . 
— Poatecă numele-i luat din lumea măgarilor — zise 

generalul plictisit. Potcoavă ? 
— Nu, nu P o t c o a v ă ! . . . Geambşu, Birjaru, Su rug iu . . . 

nu, hotărît nu I 
— Atunci, cum dracu să-i scr iu? 
— îndată, Măria-Ta. . . Hergheligiu, Surugiu, Po tcova ru . . . 
— Cociş? întrebă soţia generalului. 
— Da de u n d e ! . . . R u d a r u . . . nici ăsta nu- i . . . am uitat 

şi pace! 
— Secătură 1 rosti printre dinţi generalul. Mă'ncurci cu 
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prostiile tale şi apoi o ţii morţ iş : am uitat, am ui ta t ! Du-te 
dracului! 

Logofătul eşi ploat, iar generalul îşi strânse fălcile în 
pumni şi o porni cătrănit de-alungul odăilor. 

Ivan Evseici se opri în grădină, îşi pironi privirile în 
cer şi-şi frământa creerul să găsească numele agentului. 

— Găluţiu, Găluşieru, nu. Surugiu, Hergheligiu, Pot
coavă, Potcovarii, Murgu, Murgău, M u r g a ş . . . şi-ar fi conti
nuat la nesfârşit, dacă n'a fi auzit din nou vocea generalului : 

— Ei, ai găs i t ? 
— Nu-mi vine în minte cu nici un preţ Măria-Ta 1 
— Poate Jugănaru ? Armăsaru ? sau Iapă! 
Toţi ai casii îşi sfărmau creerul cu numele agentului. 

Au fost pomenite toate lucrurile, cari stau în nemijlocită apro
piere de ca l : grajd, ovăz, fân, trăsură, mânz, car, şea, ză
bală, coamă, potcoavă. Pretutindenea: în casă, în grădină, în 
curte şi în bucătărie, toţi îşi băteau capul cu numele de fa
milie al agentului. 

Din când în când logofătul era chemat în casă : 
— Biciuşca — îl întrebau. Sau Roată ? Poate Rotaru ? 
— Nu, nu, murmura amărît Ivan Evseici, şi-apoi cu 

privirea ridicată în tavan borborosea la nesfârşit: Geambaşu, 
Birjaru, Surugiu, Hergheligiu, Potcoavă, Potcovaru. . . 

— Popa! strigă cel mai mic dintre copiii generalului. 
Sau poate Troică! Generalul frânt de durere promise cinci 
ruble aceluia, care va găsi mai degrabă, numele agentului. 

Acum în fiecare minut năvăleau la Ivan Evseici şi-1 în
trebau : Nu cumva îl cheamă Faur sau Belciug ? 

Se însera şi numele cu pricina nu fu găsit. Se culcară 
apoi şi nu trimiseră nici o telegramă. 

Generalul nu putu închide ochii toată noaptea şi se în
vârti prin cameră ca într'o colivie. Dimineaţa, la ora 3, eşi 
din casă şi ciocăni la uşa logofătului: 

— Nu-i Maklenburg ? 
— Nu, Măria-Ta, nu-i Maklenburg. 
— Poatecă numele nici nu are vre-o legătură cu graj

dul sau cu cai i ; poatecă e cu totul altceva. 
— Pe cinstea mea, Măria-Ta, că stă în strânsă legătură 

cu viea^a cailor. Un nume aşa de obişnuit, mi-amintesc per
fect de b i n e . . . 
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— Cura poate fi cineva aşa de uituc». . Numele ăsta 
mi-e acuma mai important decât orice pe lume. încearcă, pen
tru Dumnezeu, şi aminteşte-t i! 

Dimineaţa, generalul, trimise după doctor. Scoate-o, îi 
zise. Nu mai pot răbda. Medicul îi scoase măseaua şi dure
rea generalului încetă ca prin farmec. Dupăce se odihni pu
ţin, medicul se urcă în trăsură şi porni acasă. In poartă se 
întâlni cu Ivan Evseici. Logofătul sta la marginea drumului 
şi cu privirea fixă par'că scruta adâncurile pământului. Din 
figura lui încruntată se putea vedea cu uşurinţă gândurile 
chinuitoare care-i torturau creerul : 

— Cărăuş, Geambaşu, Surugiu, Hergheligiu, Potcoavă, 
P o t c o v a r u . . . 

— Ivan Evseici, îl agrăi doctorul, n'ai putea să-mi vinzi 
un mânz. Mi-ar trebui un mânz să-1 învăţ la careta mea cea 
cu arcur i . . . la rădvan. Mi-a cumpărat mie cineva. 

Ivan Evseici se uită prostit la doctor, apoi începu să 
zâmbească şi fără să spună nici o vorbă îşi pocni şalele cu 
braţele şi-apoi năvăli în curte. 

— L-am găsit, Măria-Ta. Ştiu acum cum îl cheamă! Şi 
înecându-se de bucurie dete busna în odaia generalului. Acum 
mi-a venit în minte. Dumnezeu să-i dea sănătate doctorului! 
Rădvan, Rădvan îl cheamă, Rădvan e numele lui de familie, 
Măria-Ta. Trimiteţi-i repede o te legramă ! 

— Nătărăule ! îi zise generalul plin de năduf şi arse cu 
sete două palme. Du-te dracului acum cu numele lui Rădvan 
cu t o t ! 

Turda, 1934. 
Traducere d e : 

NICOLAE NISTOR. 
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P A G I N A FOLKLORULUI . 

D I N T I M P U L R Ă Z B O I U L U I . * ) 

P lânge inimă săracă . 
Plânge inimă săracă, 
Că pe Badea îl îmbracă 
Şi suspină aşa cu încetu 
Că îi leagă panganetu 
Şi suvetele bălae 
Cu foarfecele le taie 
Aruncă haine frumoasă 
In magazine prăvoasă 
Pălăria numai floare 
E călcată în picioare 
Ies la poartă, nu-i şi nu-i 
Bădiţa cu ochi verzui 
D e când la oaste a plecat 
E pustiu întregul sat. 
De când în vară s'a dus 
Caşi soarele a apus. 
Numai este nici o stea 
Toate s'au dus cu badea 
Vai ce greu i-a mai fi tunul 
Şi amar i-a fi deajunul 
Vai bădiţ' a trăbuit 
Să te duci la cătănit 
Să te sui pă cal călare 
Să te duci în fuga mare 
Pastă dealuri cu nuiele 

Cu aripi de rândunele 
Cum nechează murguleţu 
Că-1 pre strânge călăreţu. 
Eoaie galbăriă în vânt 
Dor fără de crezământ 
Cum urcai cărările 
Te băteau urzicile 
Te muşcau furnicile 
Şi umblai tăt supărat 
Şi de lume alungat 
Pă la margini de pădure 
Te hrăneai cu două mure 
Numa bade să'ndura 
Şi di pă froilt iţi scria 

„Cărticică, cărticea" 
Nu plânge mândruţa mea 
Nu plânge până mă vezi 
Că iară om mânca scoverzi 
Nu plânge până mă ştii 
Că iară tăte bine-or fi 
Până capu meu stă sus 
Până nici nu m'aş fi dus 
C a suna a păcii corn 
Şi-atunci dragă iar mă'ntorn. 

Munţilor pustii de piatră. 
Munţilor pustii, de. piatră Mânâca-v'ar pustie munţi 
Avut-aţi isvor de apă 
Şi-amu lume 'ntregă plânge 
Că aveţi isvor de sânge 
Dară nu-i din voi isvor 
Că-i din trupuri de fecior 

Cu sânge din mulţi te 'nfrupţi 
Şi mă tem, mă tem zău 
Că vi-ţi înfrupta cu-al meu 
Munţilor munca-v'ar ceaţa 
Mulţi în voi şi-au dat viaţa 

*) Din carnetul invalidului Rednic Gheorghe din corn. Nadişul, care 
o parte le-a compus singur, iar altele le-a cules şi el dela camarazi. 

Victor Fălăuş. 



Mă tem că şi eu din voi 
N'oi mai întoarce 'napoi 
Şi tare mă arde jelea 
După dragă maica mea 
După ea şi tata meu 
După ei îmi pare rău 
De ei inima-mi arsă 
Că îi ştiu bătrâni acasă 
Vai pământe cu păcat 
Mulţi în tine ai îngropat 
Ingropa-i sub a ta iarbă 
Tinerimea lumii întreagă 
Ingropat-ai mulţi voinici 
Şi lăsat-ai copii mici 
I-ai lăsat pă ei cruduţi 
Să umble iarna desculţi, 
Să umble desculţi plângând 
Şi-alor taţi să stea în pământ 
Copiii neîngrijiţi cresc 
Taţii lor le putrezesc 
Copiii cresc neingrijaţi 
Taţii lor morţi în Carpaţi. 
Carpaţilor blăstămaţi 
Cu sânge viu, adăpaţi 
Şi cu trupuri îngrăşaţi 
Foaie verde de bujor 
Au rămas în satul lor 
Neveste aşteptând cu dor 
Carte dila soţul lor 
Şi copiii s'o citească 
Dorul să li-1 potolească 
Da carte diund' să vină 

Ca pă el îi tras ţarină 
„N'aştepta nevastă dragă 
Că pă mine-o crescut iarbă 
Nu gândi nevastă mie 
Că eu carte ţ'oi mai scrie 
Ţie şi la-i mei copii 
Că eu mis mort în pustii 
Şi mi-spus sub glie verde 
Nu mai trage a me nădejde 
Ci cu negru te cerneşte 
Şi cu jele mă jeleşte 
Că tu poţi şti dragă, zău 
De ce moarte am murit eu 
Ştii că n'am murit în pat 
Ci-am murit dragă puşcat 
Şi-n chin sufletu mi-am dat 
Ştiind acasă ce-am lăsat 
Şi văd am doamne pustii 
Cum rămân ai mei copii 
Şi din gură am cuvântat 
Şi plin de dor am oftat, 
Vai săraci copiii mei 
Cine s'a îngriji de ei 
Că nevasta, draga mea 
Să-i grijească n'a putea 
Rămâneţi copii plângând 
Ca vost tată-i în pământ 
Rămâi nevastă iubită 
De-a tău soţ eşti despărţită 
Rămâi tu nevastă dragă 
C'a-tău soţ zace sub iarbă. 



ACTIVITATEA EXTJBA-ŞCOLAKĂ 

CRIZA ECONOMICA 
Criza — cuvântul, devenit printr'o sumbră actualitate, semn 

magic al unei adevărate psihoze universale, înseamnă — după 
cum se ştie — o tulburare în echilibrul economic; echilibrul care 
se stabileşte — pe baza unei legi, numită în economia politica 
legea cererii şi a ofertei — între cantitatea de mărfuri produsă 
şi oferită pe piaţa lumii şi între cantitatea de mărfuri cerută pe 
această piaţă. 

Câtă vreme cantitatea produsă şi oferită spre vânzare, este 
proporţionată cu cantitatea de mărfuri cerută, totul merge bine, 
echilibrul funcţionează. Imediat ce una întrece sau nu ajunge, 
echilibrul se rupe şi apare cuvântul: criză. Să nu ne închipuim 
insă că în intervalul dintre crize — fiindcă vom vedea imediat 
că ele sunt periodice — se păstrează un echilibru perfect între 
cerere şi ofertă. Reprezentate grafic în evoluţia lor, cele două 
cantităţi ar apărea sub forma unor linii curbe care nu merg pa
ralel. Echilibru perfect există numai în momentul în care ele se 
întretae: imediat după aceasta ele încep să se îndepărteze, echi
librul începe să devie ameninţat, se simte adierea crizei care cul
minează în momentul în care cele două curbe sunt mai mult în
depărtate între ele. După ce punctul critic a trecut, cele două 
curbe încep să se apropie: tendinţa e spre normalizare. La un 
moment dat curba ofertei şi curba cererii ajung să se întretae 
din n o u : echilibrul e iarăş — pentru câtă vreme ? — perfect. 
Ş'apoi da capo : momentele de echilibru şi de criză se succed 
neîncetat ca valurile mării, pentru a verifica odată mai mult, le
gea ritmului care stăpâneşte lumea. 

Reese din cele spuse mai înainte că fenomenele de criză se 
repetă la interval© mai mult sau mai puţin regulate. U n econo
mist englez, Stanley Jevons a observat că în secolul X I X cri
zele s'au succedat la intervale aproape regulate de 10 ani, după 
cum urmează: 

1815 
1827 
1836 

1847 
1857 
1866 

1873 
1882 
1890 
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Lucrul acesta l'a făcut pe economistul de mai sus, să ajungă 
la concluzia cam romantică, de a socoti apariţia petelor solare 
drept cauză a crizelor economice. Se ştie că petele solare apar 
la intervale aproximative de 11 ani. Jevons spunea că apariţia 
petelor solare coincide întotdeauna cu o recoltă mondială slabă. 
E de înţeles că în aceşti ani cantitatea de mărfuri produse şi 
oferite e mai mică de cât cererea mondială. Cauza crizelor mon
diale ar fi deci după unii economişti, sub-producţia. Cred că aţi 
exclamat deja, stimate lector: inexact. Inexact, pentrucă trăim noi 
înşi-ne vremuri de marasm economic, în cari milioane de şomeri 
defilează printre silozuri uriaşe pline cu milioane de quintale de 
grâu ce nu pot fi vândute. Fenomenul de sub-producţie explică 
într'adevăr multe crize localizate mai ales într'o ţară sau alta, 
dar nu poate fi considerat drept cauză unică a crizelor. 

Mulţi explică, dimpotrivă, crizele prin fenomenul de supra
producţie. Utilajul mecanic cu care este înzestrată azi lumea, face 
să fie aruncate pe piaţa mondială cantităţi colosale de mărfuri 
cari întrec cu mult cererea consumatorilor. Preţurile respective 
scad vertiginos şi categorii imense de producători se ruinează. 
Dacă crizele de sub-producţie sunt crize de sărăcie, acestea din 
urmă sunt crize produse prin bogăţie. 

Dar pe socialişti nu-i mulţumeşte nici explicaţia din urmă. 
Ei întorc reversul medaliei: dacă pe o faţă noi c i t im: supra-pro-
ducţie, dece n'am întoarce-o cealaltă ca să cit im: sub consuma
ţie ? Se observă, într'adevăr, o creştere vertiginoasă a producţiei, 
zic e i ; faptul datorându-se capitaliştilor, cari, ahtiaţi după câş
tiguri, caută să compenseze pierderile suferite prin micşorarea 
dobânzilor, aruncând pe piaţă, mărfuri în cantităţi enorm sporite; 
dar nevoile mulţimii fiind nelimitate, oricât de mare ar fi pro
ducţia, ea ar putea fi înghiţită de consumatori, dacă aceştia ar 
putea să o plătească cu produsul muncii lor. Capitalismul, însă, 
acosi molocli egoist şi feroce, etern însetat de pradă, a încătuşat 
cu mii de tentacule marea masă a muncitorilor şi a salariaţilor, 
căreia îi pompează — sub formă de dobânzi, impozite, reduceri 
de salarii — toată seva, toată puterea de viaţă, reducându-i la 
minimum puterea de consumaţie, fată deci explicarea crizelor, 
nu prin supra-jiroducţie, ci prin sub-consumaţie. Cu aceasta nu 
s'a epuizat lista cauzelor crizelor economice: un singur econo
mist (german) înşira, odată, vre-o 200 şi dacă ar fi avut curio
zitatea să cunoască, asupra chestiei, şi păreri româneşti, (Roma-



nii fiind teoreticieni subtili în orice materie) ar mai fi putut 
înşira încă pe atâtea, probabil. 

In care dintre fenomenele de mai sus trebue să căutăm ge
neza şi mai ales violenţa actualei crize ? Părerile sunt împărţite. 
Cert e că ea se datoreşte unui întreg complex de cauze — unele 
din ele de natură artificială, datorite unei politici economice ne
raţionale, practicată mai ales după răsboiu • altele independente 
şi pe deasupra voinţii oamenilor, purtând în ele semnul destinu
lui misterios şi implacabil sub care se sbate acest imens furnicar 
care e omenirea. 

Răul iniţial trebue căutat, fără îndoială, în răsboiul mondial, 
care a determinat o supra-capitalizare în America. In timpul ră-
sboiului, recolta de cereale din Europa scădea mereu, în timp ce 
necesităţile de hrană a populaţiei creşteau în aceiaşi proporţie. 
I'ranţa, care recolta, în medie, înainte de răsboiu 880—900 mii 
vagoane, nu mai recolta în 1915 decât 260 mii vagoane. In ace
iaşi situaţie se găsesc şi restul ţărilor din Europa occidentală. 
Americile au găsit atunci, în Europa o piaţă admirabilă pentru 
export şi au învestit capitaluri enorme în terenuri şi maşini agri
cole. După datele publicate de prof. Henry Hitier, în Revue des 
deux Mondes (din care am extras şi cifrele de mai sus). Ameri
canii ar fi desţelenit, cu ajutorul capitalurilor învestite, cea 15 
milioane hectare cari au furnizat, peste producţia obicinuită, mi
lionul de vagoane, cerut să umple deficitul Europei. 

După terminarea rasboiului, Americanii continuau să cul
tive aceleaşi întinderi de ogoare, fiindcă agricultura Europei, care 
nu era .încă refăcută, nu putea furniza cantităţile de cereale ne
cesare populaţiei. Asta a fost pană în 1920. Dela această dată, 
însă, Europa şi-a acoperit consumul intern. Era de aşteptat ca 
Americanii să restrângă, deci, cultura de cereale la suprafaţa cul
tivată înainte de răsboiu, dar n'au făcut-o, poate amăgiţi şi de 
preţul grâului, care, momentan se menţinea f. urcat (aproximativ 
1590 Lei quintalul). Aceasta a fost, spun unii, cea dintâi greşală; 
se prea poate să fie adevărat. Dar greşeala era rezultatul supra-
capitalizării: ce erau să facă Americanii cu enormele capitaluri 
fixe (terenuri, maşini) pe care nu le puteau schimba dintr'o zi 
într'alta în capitaluri de altă natură ? Lucrurile s'ar fi normali
zat fără îndoială dacă supra-capitalurile învestite în timpul rasbo
iului ar fi fost scoase, progresiv, din agricultură; ceace nu se 
putea face dintr'o dată, putea să fie făcut, cu măsură, în ma 



mulţi ani. Nu s'a făcut. De ce ? Din cauza unei aprecieri înguste 
şi greşite a împrejurărilor. In definitiv, greşeala este un lucru 
omenesc, iar lăcomia de câştiguri este un lucru, iarăşi omenesc; 
şi acestea sunt două lucruri, cari explică, de ce Americanii au 
căutat să se convingă singuri, că în Europa nu mai există agri
cultură cu toate că până şi ţări industrializate 70—80° / 0 începeau 
să-şi închidă graniţele pentru cereale. Aparenţele însă, îi încura
jau. In 1922 preţul mediu per quintal scăzuse la 22,22 franci aur 
(cea 700 lei), dar preţul acesta prezintă încă o rentabilitate pen
tru agricultură. Urmează câţiva ani de recolte mondiale medio 
ere; preţul grâului se urcă din nou, ajungând la 900—1100 p. 
quintal în 1926. 

Lucrul acesta determină o creştere şi mai accentuată a pro
ducţiei de cereale, atât în America cât şi în Europa, unde ţările 
măresc taxele vamale de import la cereale pentru a mări randa
mentul agricol. In Italia încep „Bătăliile grâului". 

Efectele acestei politici economice nesăbuite, apar încă la 
sfârşitul anului 1926, concretizate sub forma unui respectabil 
stoc do 300 mii vagoane grâu d© prisos. A fost primul avertis
ment al crizei care se anunţa, avertisment care a rămas fără efect, 
căci prisosul de grâu a fost reportat pe anul următor, iar înse-
mânţările au conţinuat să crească. In 1929, agricultorii ameri
cani întemeiază Asociaţia federală a fermierilor-Federal Farm Bo-
ard, după ce în Canada se constituise o asociaţie analoagă, însă 
din 1924. Farm Board-ul depozitează în silozuri prisosurile de 
grâu adunate de pe un an pe altul, obţinând asupra lor dredite 
nelimitate dela Bănci, din cari dă avansuri agricultorilor pentru 
ca aceştia să poată aştepta o urcare a preţurilor. Abuzul acesta 
de credit a fost marea greşală care a precipitat criza. Dacă pro
prietarilor agricoli nu li s'ar fi deschis aceste credite, poate că 
ei şi-ar fi vândut tot grâul, chiar pe preţuri neremuneratorii şi 
gustând roadele greşelii, ar fi redus însemânţările. 

Se ajungea, astfel, la formarea unui preţ sânătos şi normal 
al grâului. Dacă, cum spuneam mai sus, greşeala este un lucru 
omenesc, perseverarea în greşea la . . . diabolicum est, iar efectul ei 
idem. La sfârşitul anului 1930, nu se vânduse nimic din recolta 
canadiană de pe 1929, iar Farm Board-ul nu mai are unde de
pozita recolta din 1931. Momentul declanşării crizei sosise. Pre
ţul grâului, care este un raport natural între cantitatea de marfă 
oferită şi cerută, nu putea fi menţinut, multă vreme, la un curs 



artificial, din cauza enormei diferenţe între cantitatea de grâu 
produsă şi între cererea mondială. In 1932, numai Statele-Unite 
dispuneau de un stoc de grâu, pentru export, de 950 mii va
goane. Era inevitabil ca preţurile să se prăbuşească şi s'au pră
buşit, începând din 1929, săptămână cu săptămână, zi cu zi, în-
tr'un ritm care ameninţa să nu se mai oprească. Ştiţi unde s'au 
oprit. O trosnitură sinistră şi s'a năruit întregul eşafodaj econo
mic. Cele dintâi vaiete cari s'au auzit sub dărâmături, au fost, 
natural, a proprietarilor agricoli. Criza s'a propagat apoi, pe rând 
la toate ramurile vieţii economice, sfârşind cu băncile, care le 
susţineau pe toate. 

Ca undele distrugătoare ale unui cutremur, ravagiile crizei, 
s'au propagat din acest epicentru, care pare să fi fost America, 
până în cele mai îndepărtate colţuri ale pământului, întunecând 
orizontul — abia înseninat — al omenirii cu spectrul hidos al 
unei noui mizerii. 

(Va urma). 

Coriolan Ilieş. 
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Situaţia de Cassă 
încheiată pe ziua de 10 Octomvrie 1934 

încasări cu rec. No. 1—2041 inel. Plăti cu bon. No. 1—322 inel. 
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Fond de ajutor. • 

192236 
1744314 
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1652 
6000 

14000 
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Totalul plăţilor. . 
Sold la .10-X-1934. 

2043462 
24166 

Total incasări Lei 2067628 Total Lei 2067628 

Se certifică de noi exactitatea prezentei situaţii de cassă. 

Director, Casier, 
D. Mărgineanu. P. Popescu. 



Balanţa de Verificare 
încheiată pe ziua de 10 Octomvrie 1934. 
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Denumirea 
conturilor 

Lei Lei Lei Lei 

1 Cassa . . . . . . 2067628 2043462 24166 
2 Asociaţi, capital soc. 595850 361180 234670 
3 Capital social . . . 1316000 1316000 
4 Taxă de înscriere . . 1850 1850 
5 Dobânzi şi beneficii . 137722 137722 
6 Cheitueii de ad-he . 30445 30445 
7 împrumuturi. . . . 2704994 1148427 1556567 
8 49500 49500 
9 Depuneri spre fructif. 287017 518297 231280 

10 Mobilier 180 180 
11 Imprimate . : . . 1652 1652 
12 Cheitueii generale . 3830 3830 
13 Fond de rezervă . . 22494 22494 
14 Dobânzi la depuner i . 555 555 
15 Diverşi creditori . . 234 234 
16 Profit şi pierdere . . 31758 31758 

3176 17 Fond cultural . . . 3176 3176 
18 Divjdende capit. soc. 12688 12688 
19 Primă de muncă . . 6000 6000 
20 Diurne cons. şi cens. . 14000 14000 
21 Soc. de ajut. reciproc. 30375 123525 93150 
22 Taxă de înscr. soc. . 40 40 
23 Fond de ajutor. . . 1000 25396 24396 
24 Fond rezervă soc. . 2135 2135 
25 Fond p. restit. coliz. . 5000 5000 
26 Diverşi debitori man. 4510 4510 

Total Lei 5794339 5794339 1885120 1885120 

Se certifică de noi exactitatea prezentei balanţe de verificare. 
Direclor, D. Mărgineanu. Contabil, V. I. Bălăneanu. 

/. In legătură cu încasarea cotizaţiei ce s'a făcut din salariul lunei 
August, pentru decedatul Gheorghe Bălai, în conformitate cu hotărîrea a-
dusă de consiliul de ad-tie, care a decis acordarea unui ajutor pentru de
ces de 50°\o din totalul cotizaţiilor încasate, întrucât recipisele de încasare 
au fost emise pentru întreaga sumă, iar reţinerea s'a făcut numai de 50°\o, 
rugăm pe domnii membri să ne restitue recipisele, pentru a face cuvenita 
rectificare. 

II. Domnii membri cari solicită împrumuturi delà bancă, sunt rugaţi 
a face cererile de împrumut numai pe modelul tip, ce s'a publicat în rev. 
„5c. N." No. 4, 5 şi 6 din a. c. pag. 251. DIRECŢIUNEA-



— Cartea Dlui Constantin 
Kiriţescu „Povestea Sfântului 
Nostru Războtu" (Editura Car
tea Românească) ediţie popu
lară a „Istoriei Războiului pen
tru întregirea româniei", pre
miată de două ori de Acade
mia română (premiul Năsturel 
şi premiul Lazăr). 

Făcând într'o formă literară 
populară, deosebirea evenimen
telor războiului de întregire, 
cartea are o înaltă valoare mo
rală şL naţională şi este cea 
mai potrivită şi înălţătoare lec
tură pentru tineretul nostru 
şcolar, atât de năpădit de o li
teratură nesănătoasă. 

— D-na Laurenţia Bacal-
başa publicistă, cu domiciliul 
în Bucureşti, str, Regală 21, 
a scris pentru educaţia tinere- j 
tului următoarele cărţi: Călă
torind pe Rin, Păcatul beţiei, 
Steaua mea şi Când nu vrea 
muza. Aceste broşuri conţin 
lecturi folositoare cu fond mo
ral şi instructiv. 

Ministerul găsind că cetirea 
lor poate fi de mult folos prin 
conţinutul ce îl are, le reco
mandă direcţiunilor de şcoli 
primare, pentru a fi trecute 
printre cărţile cari vor fi di
stribuite la premiile şcolare. 

Doritorii a le procura, se 
pot adresa editurei „Cultura 
Românească" din strada Pita-
gora 18. 

— „Apicultura Raţională" ţi
nută în întregime în un stil 

simplu popular însă cuprinzând 
toate datele ştiinţifice necesare 
însoţite de peste 80 figuri în 
text precum şi o diagramă 
mare despre greutatea zilnică 
a unui stup pus pe un cântar 
în cursul unui an întreg cu 
observaţii de temperatură şi 
presiune atmosferică. 

Autorul lucrărei este Preot 
Alexandru Popa, fost titular al 
regiunei V. Apicole Lisa-Fă-
găraş a Ministerului Agricul-
turei şi conferenţiar apicol au
torizat. 

Lucrarea este a doua ediţie a 
„Albinăritului" editată în 5000 
ex. epuizate şi este mult lăr
gită şi complectată. 

Lucrarea are scopul de a fi 
un manual „autodidactk" pen
tru începători şi apicultori de 
orice categorie. Va fi o carte 
foarte potrivită pentru învăţă
mântul complimentar. Preţul 
70—80 lei ex. 

— D-na Gabriela Tazlauanu, 
a editat cartea de bucate „Eu 
ştiu să gătesc" carte care este 
scrisă pentru şcoalele primare 
superioare şi acolo unde se 
predă gospodăria casnică. 

Ministerul găsind că această 
broşură este folositoare absol
ventelor de curs primar, o re
comandă tuturor şcoalelor pri
mare din întreagă ţara, pentru 
premiile şcolare, însă fără nici 
o impunere. 

Comitetele şi toţi acei cari 
doresc să, procure această bro-



şură, o găsesc în Editura Cul
tura Românească din Bucure
şti, strada Pitagora No. 18. 

— C. Iencica — D. Goga: 
Carte de cetire pentru clasele 
II.-VI. şi Geografia III. -IV. 
Două personalităţi bine cuno
scute şi apreciate în lumea dă
scălească, au dat prin manua
lele de şcoală amintite cel mai 
eficace şi real sprijin în mâna 
învăţătorilor şi a elevilor. 
Adânc cunoscători a împreju
rărilor în care funcţionează 
şcoala din regiunea noastră, 
cărţile dlor constitue un reme
diu de ameliorarea multor di
ficultăţi inerente. 

„Dar ceea ce constitue va
loarea deosebită a acestor ma
nuale este adaptarea lor la îm
prejurările ardeleneşti. Se dis
cută de un timp încoace trans
formarea radicală a şcoalei noa
stre primare pentru a corespun
de necesităţilor locale şi a o 
integra în mediul regional unde 
funcţionează. Această preocu
pare trebue să cuprindă în sine 
şi manualul şcolar. Un manual 
alcătuit la Bucureşti pentru 
şcolile primare din întreaga 
ţară, va corespunde în măsură 
mai mică misiunii sale, decât 
cartea şcolară destinată unei 

anumite regiuni, cu spiritul şi 
trebuinţele sale specifice. La 
fel şi în cazul de-faţă. Copiii 
ţăranilor noştri cu graiul lor 
dialectal şi un bagaj de cuvinte 
mai redus, cu o educaţie şi în
ţelegere specială a lucrărilor, se 
deosebesc desigur de precocita
tea şi mediul copiilor de din
colo de Carpaţi. Iată de ce au 
ţinut cont, spre marea lor lau
dă, autorii acestor manuale, cari 
pe lângă meritele pedagogice 
şi culturale, au şi pe acela de-a 
fi adaptate şi destinate unei 
anumite regiuni". („România 
Nouă"). 

/. C. Mălin. 

— învăţătorul Nicolae Marin 
dela Budeşti, judeţul Cluj, sco
ţând de sub tipar o lucrare in
titulată jJOlşi Ea" (doi învă
ţători), în cjlre e viaţa din via
ţa învăţătorilor. 

, Ministerul o recomandă ace
stora, fiind un îndreptar pen
tru începători în cariera lor, 
dând sugesti în privinţa mul
tor probleme, ce se pun în 
viaţa satelor şi cer soluţionarea 
dela învăţători. Această lucrare 
nu costă decât 20 lei, iar cei 
ce vor să o cumpere, să se 
adreseze susnumitului învă
ţător. 



CRONICA. - INFOMAŢIUNI. 

— Apariţia acestui număr 
a suferit întârziere din cauze 
tehnice şi pentru a pune în 
curent întreg corpul didac
tic cu mişcările de perso
nal la începutul anului şco
lar. 

— S f i n ţ i r e a clopotului 
dăscălesc. Ziua de 2 Septem
vrie 1934 va rămâne istorică 
în istoria Românilor din Sălaj 
căci în aceasta zi s a făcut 
marşul simbolic de triumf al 
credinţei noastre străbune, în 
Zălaul, înstreinat până ieri. 
In aceasta zi s'a înzestrat 
măreaţa catedrală română cu 
3 clopote, dintre cari cel mai 
mare, de 1277.50 kgr. este 
clopotul dascălilor Sălăjeni. 

Sfinţirea s'a făcut cu toată 
solemnitatea obiceiului stră
moşesc. Clopotul poartă ur 
mătoarea inscripţie : 

Din donaţia corpului di
dactic primar dela şcoalete 
Statului din judeţul Sălaj. 

La iniţiativa şi îndemnul 
revizorului şcolar Dumitru 
Mărgineanu. 

Omagiu simbolic de recu
noştinţă bisericei naţionale 
pentru ocrotirea şcoalei în 
cursul veacurilor şi lupta 
comună pentru unitatea na
ţională. 

Glasul dăscălimii: Dumne
zeu, Patrie şi Naţiune. 

Naşul clopotului, dl revizor 
D. Mărgineanu, a rostit cu 
aceasta ocaziune, următorul 
discurs : 

Onorată asistentă, 
„Dintre toji participanţii la 

acest act măreţ Şi istoric, prin 
care se pecetlueşte dreptul 
unui popor la vieaţă, liber
tate şi prosperitate culturală 
acolo, unde veacuri dearân-
dul a fost umilit şi obidit, 
cred că pe mine mă stăpâ
neşte o emojie sufletească în 
gradul cel mai înalt. Şi aceasta 
se justifică prin faptul că azi 
văd turnat şi eternizat în 
bronz sufletul colectiv al dăs-
călimei primare dela şcoalele 
Statului din judeţul Sălaj, 
gata să vestească marea bi
ruinţă şi colaborare eternă 
între şcoală şi biserică, întru 
apărarea şi propovăduirea 
credinţei şi pentru educaţia 
generaţiilor. viitoare, în prin
cipiile moralei creştine, tra
sate de cel mai mare peda
gog al lumii, Hristos Mân
tuitorul. 

Cu smerenia cuvenită ri
dic cuvinte de Slavă şi mul
ţumită Atotputernicului Dum-



nezeu pentru ajutorul dat şi 
pentru că m'a învrednicit să 
Văd cu ochii realizarea unui 
vis şi a unei idei care mi-a 
procurat cea mai vie satis
facţie sufletească, pe care 
o simte omul când îşi vede 
desăvârşită opera principa
lelor preocupări sufleteşti. 

Nu teoriile diluate sau con
densate, ci realizările sunt 
adevăratele valori, cari măr
turisesc rostul omului în 
vieată. Cam aşa spunea zi
lele trecute undeva un băr
bat de stat al nostru. 

Dăscălimea sălăjană poate 
fi mândră că răspunde aces
tui principiu şi'n toată acti
vitatea sa, dă cele mai ecla
tante probe de realizări obş
teşti, isvorîte dintr'un idealism 
superior şi un simt al dato
riei neşovăelnic, impregnat 
de spiritul solidarităţii şi de 
jertfă morală şi materială. 

Realizarea de astăzi însă, 
constitue — cred eu — su
prema dovadă a spiritului 
de jertfă, căci astăzi, când 
melerializmul şi egoismul fe
roce copleşesc lumea, s e mai 
găseşte şi o tagmă idealistă, 
care, la apelul izvorît din 
inimă, aduce jertfa materială 
care se cifrează la suma de 
160.000 Lei. Procentul infim 
de mic, de 4 — 5 % în sufle
tul cărora aceasta idee n'a 
găsit ecou, nu contează. Ex

prim deci întregii învătăto-
rimi de stat din acest judeţ 
cea mai simjită mulţumită 
pentru acest gest nobil, ca-
re-i va perpetua numele. 

Solemnitatea zilei de as
tăzi nu vreau să o întunec 
cu expunerea multor obsta
cole ce ni s a pus în cale, 
chiar din partea acelora cari 
aveau datoria morală să in-
curajeze o astfel de iniţiativă. 
Bucuria realizării le-a şters 
însă pe toate. 

Pentru fixarea adevărului 
tin să remarc că donaţiile în
văţătorilor sunt absolut be
nevole şi au la bază apelul 
subsemnatului publicat în re
vista profesională „Şcoala 
Noastă" în articolul „Glasul 
dăscălmii Sălăjene". 

Prea Cucernice Dle Protopop, 
In calitate de păstorul su

fletesc al acestei parohii, Vă 
rog să binevoiţi, a primi acest 
clopot în care s'a turnat su
fletul colectiv al dăscălimii 
Sălăjene, animat de cele mai 
nobile sentimente şi să pro
povăduiţi colaborarea indiso
lubilă între Şcoală şi Bise
rică, pentru apărarea credin
ţei şi prosperarea naţiunii. 

Oferim acest clopot în semn 
de omagiu simbolic de recu
noştinţă bisericei naţionale 
pentru ocrotirea şcoalei în 
cursul veacurilor şi lupta co-



mună pentru unitatea naţio
nală. 

Glasul dăscălimii: Dumne
zeu, Patrie şi Naţiune". 

Darea de seamă amănun
ţită despre colecta făcută, 
se va face în nrul viitor. 

— „Asociaţia Română a 
Intelectualilor Săteni" ARIS. 
Organizaţie de îndrumări şi 
înfăptuiri culturale, economice 
şi sanitare. Sediul Bucureşti, 
B-dul Schitu Măgăreanu No. 
1 (Palatul Ligii Culturale). 

Acesta este titlul întreg al u-
nei tinere asociaţii cu caracter 
aprins naţional, care se înfiri
pează în tăcere la Bucureşti şi 
care, după cum vom vedea, 
prin scopurile înscrise în pro
gramul său general, ca şi prin 
înfăptuirile de până acum, pro
mite mult de tot. Aceasta pen-
trucă se pune în serviciul ce
lor mai înalte şi mai frumoase 
idealuri naţionale. Iniţiată d e 
un grup de tineri intelectuali 
români din toate provinciile 
tării şi aparţinând tuturor ra
murilor de specializare piofe-
sională şi ştiinţifică, sub con
ducerea dlui Ioan Vlad func
ţionar şi a subsemnatului ca 
secretar general, această aso
ciaţie îşi propune în rezumat 
următoarele scopuri: 

1. Să grupeze în jurul ideii 
de propăşire culturală, econo
mică şi sanitară a poporului 
român, pe toh' tinerii studioşi 
şi intelectualii ridicaţi din mij
locul satelor sau având afi
nităţi sufleteşti cu acestea, a-
tât pe acei cari s a u reîntors 

la sate ca preoţi, învăţători, 
etc., cât şi pe acei cari sunt 
stabiliţi la oraşe. 

2. Să stabilească un con
sens general între toate ini
ţiativele şi acţiunile sănătoase 
pornite delà institutiunile pu
blice, delà diferitele organi
zaţii şi societăţi româneşti de. 
afirmare naţională, de ordin 
cultural, economic şi sanitar, 
al căror obiectiv principal îl 
formează satul. 

3. Să organizeze satele în 
aşa numitele „Unităţi Cultu
rale-Economice Româneşti", 
cari, fiind accesibile prin mo
dul lor de organizare tuturor 
sătenilor români, dat fiind că 
nu pretind nici un fel de co
tizaţii obligatorii membrilor lor, 
vor realiza progresiv un vast 
program de afirmare naţională 
în domeniul cultural, econo
mic şi sanitar, sub conduce
rea intelectualilor locali şi a 
Comitetului central ARIS. 

4. Să poarte de grijă săte
nilor români migraţi la oraşe 
sau în regiunile industriale, 
ca să nu cadă victime influ
entelor nefaste şi chiar des-
nationalizării. 

5. Să colaboreze efectiv cu 
toate aşezămintele nationale 
publice sau particulare, cari 
într'un fel oarecare urmăresc 
scopuri asemănătoare în ve
derea organizării şi propăşirii 
generale a satelor. 

6) într'un cuvânt, să spri-
jinească la sate, prin Unităţi, 
biserica şi şcoala în înaltele 
lor scopuri morale, educative 
şi culturale, creând aşezămin-
tele inexistente, dar profund 
necesare, de ordin cultural, 
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economic şi sanitar, pe baza 
cooperaţiei naţionale şi a a-
jutorului reciproc. 

7. Să ridice eroilor căzuţi 
pe front, monumente creşti
neşti în fiecare sat şi să re-
întroneze cultul creştinesc al 
morţilor. 

8 Să instituească aşa nu
mitele „Anale locale". în cari 
se vor înregistra toate faptele 
de cultură, evenimentele şi 
tot ce este demn de reţinut, 
din partea locului. 

9. Să elaboreze materialul 
cultural, cărţi, tablouri, stati
stici, etc. necesare cultivării 
integrale a poporului în toate 
domeniile. 

Deşi în faza înfiripării sale, 
asociaţia ARIS are la activ 
până în prezent reale fapte 
şi manifestaţii de cultură. Ast
fel, la Bucureşti a organizat 
o impunătoare manifestaţie 
artistico-culturală, în sărbăto
rile Rusaliilor din a. c , cu 
concursul Echipei de joc şi 
cântec românesc a Ligii Cul
turale şi al Despărţământului 
Astrei din Muntenia. 

Obţinând dela Case Şcoa-
lelor, dela Ministerul Agricul
turii şi Domeniilor, dela Mi
nisterul Sănătăţii şi dela Ofi
ciul Naţional al Cooperaţiei, 
colecţii de cărţi culturale, a-
gricole, sanitare şi cooperati
ste, le-a distribuit prin mem
brii săi în satele în cari s a u 
înfiinţat concomitent „Unităţi 
Cult.-Econ. Româneşti". Ast
fel, numai în jud. Sălaj au 
luat fiinţă în decursul vacan
ţelor de vară din anul trecut 
şi anul curent „Unităţi" în ur
mătoarele comune: Oarţa de 
jos, Orţiţa, Oarţa de sus, Bă-

seşti, Băiţa, Mineu, Sălăţig, 
Benesat, Chelinţa, Vicea, So-
meşuileac şi Marca, cu un 
număr mijlociu de 70 —80 de 
membrii fondatori dintre să
tenii capi de familie. 

Lăsăm la aprecierea tutu
ror astfel de fapte. 

Aceasiă asociaţie a înscris 
ca deviză pe colorile stindar
dului său ; care este stindar
dul naţional, următoarele cu
vinte : 

Virtuţi morale şi cultură 
(albastru) 

Progres în cinste şi unire 
(galben) 

Credinţă Patriei, iubire 
(roşu). 

Această asociaţie, care nu
mără până în prezent numai 
din jud. Sălaj peste 20 mem
bri „intelectuali săteni", a că
ror majoritate o constitue în
văţătorii, face un călduros 
apel mai ales la harnica în-
văţătorime sălăjeană, să-i dea 
tot concursul de activitate, 
constituind în fiecare sat, cât 
de modest, cale o „Unitate 
Cult.-Econ. Românească" sub 
egida şi în cadrele ei. Adre
sele pentru informaţii se pot 
trimite la şcoala primară de 
stat, corn. Someşuileac, of. p. 
Cehul-Silvaniei jud. Sălaj. 

Cu Dzeu înainte! 
Mihail Robu, înv. stud. 

— E x t r a s din programul 
„Asociaţiei Române a Inte
lectualilor Săteni", organiza
ţie cultural-economină româ
nească 

/. Propaganda naiional-
românească: 

1. Conferinţe, filme cinema-, 
tografice şi excursii în ţară, 



pentru menţinerea trează a 
sentimentului naţional, iubire 
de patrie şi unificarea sufle
tească a tuturor Românilor. 

2. Reînvierea tradiţiilor fru
moase româneşti. 

3. Propaganda antirevizio-
nistă. 

4. Combaterea curentelor 
dăunătoare Statului. 

//. Propaganda religioasă-
morală; 

1. Conferinţe şi filme cu ca
racter religios. 

2. îndepărtarea preoiimei 
tinere dela politica agresivă 
şi înrolarea ei într'o muncă 
pur culturală, în unire cu în
văţătorii conducând căminele 
culturale ale satului. 

3. Realizarea armoniei în
tre şcoală şi biserică, astăzi 
divizate pe chestiuni de prin
cipii politice. 

4. Cultivarea muzicei reli
gioase prin coruri bisericeşti, 
organizate în fiecare sat. 

5- Lupta contra sectelor re
ligioase, dăunătoare credinţei 
strămoşeştk 

6. Lupta împotriva apucă
turilor rele, a vi{hlor, precum 
furtul, bejia, etc. 
///. Propaganda pentru agri

cultura raţională: 
1. Ingrăşarea şi cultivarea 

raţională a pământului. 
2. Selecţionarea seminţelor 

şi a pomilor. 
3. îndrumări spre : apicul

tură, avicultura, sericicultură, 
pomicultură şi creşterea ra
ţională a animalelor. 

.4. Organizarea de gospo
dării model individuale. 

5. îndrumarea tinerilor in
telectuali, fii de săteni în spe

cial absolvenţii de şcoli agri
cole spre o viată rurală civi
lizată, înfiinţând ferme model 
spre a servi drept şcoală vie 
pentru săteni, deci îndruma
rea intelectualilor fii de să
teni, înapoi spre glie. 
IV. Propaganda economică-

profesională: 
Organizarea de cooperative 

săteşti pentru : 
1. Credit eftin. 
2. Aprovizionarea cu unelte, 

maşini, seminţe, etc. 
3. Vânzarea organizată a 

produselor satului, standardi
zate. 

V. Propaganda culturală-
artistică: 

Cămin cultural în fiecare 
sat, provăzut c u : 

1. Bibliotecă. 
2. Radio. 
3. Muzeu şi expoziţie. 
4. Sală pentru consultatjuni 

medicale. 
5. Asociaţii culturale com

puse din săteni sub condu
cerea preotului sau învăţăto
rului, sau a oricărui alt inte
lectual sătean, formând co
ruri, fanfară, echipă de tea
tru sătesc, recitări, lectură, 
conferinţe, etc. 

6. Cultivarea jocului, cân
tecului şi portului românesc. 

V/. Educaţia cetăţenească: 
1. Explicarea constituţiei, a 

legei electorale, a legei coo
peraţiei (cu foloasele ei) şi a 
tuturor legilor ce-1 privesc în
deaproape pe târan. 

2. Crearea spiritului de so
lidaritate cetăţenească şi de 
respect fată de legi şi con
ducătorii tării. 
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V//. Propaganda sanitară: 
1. Popularizarea noţiunilor 

elementare de higiena umană 
şi veterinară. 

2. Puericultura. 
3. Pericolul, combaterea şi 

prevenirea boalelor sociale 
(prin filme şi conferinţe). 

4. Alimentarea raţională. 
5. Educaţia fizică. 
6. Infirmeriile comunale. 
Toate acestea secţiuni de 

propagandă sunt cuprinse în 
unitatea culturală-economică 
românească pe care asocia
ţia noastră şi-le propune ca 
să le creeze în fiecare sat şi 
comună. 

Preşedinte, Vlad Ioan. 
Secretar gl,. Mihail Robu. 

— Mişcările în corpul di
dactic primar din judeţul 
Sălaj. Prin decizia Ministeri
ală No. 140.041—1934, s'au 
făcut pe ziua de 1 Sept. 1934, 
următoarele 
I. Transferări (M. O. No. 208) 

Scoale primare rurale: 
Vasile Ardeleanu dela Să-

răuad la Andrid, p. 1. Ioan 
Lazăr dela Benesat la Andrid, 
p. VI. Pavel Timoc dela Oarja 
de sus la Ariniş, p. 1. Leon-
tina Vanca dela Ban la Bă-
nişor, p. 11. Alexandrina Nap 
dela Gălpâia Ia Băita, p. 111. 
Ioan Zaharia dela Mal la Bi-
caz, p. 1. George Chioreanu 
dela Brâglez la Boianul-Mr. 
p. 1. Ana Dinulescu dela Li-
botin-Someş la Borla, p. 11. 
George Perneşiu - Fetindia la 
Camăr, p. 1. Irina Filip - Săl-
sig la Căuaş p. 11. Părău Va
sile - Bocşita la Căuaş, p. 111. 
Iuliana Sandor - Oarja de jos 
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la Cizer, p.. 11. Vasile Puşca-
şiu - Ciglean la Cuceu, p. 1. 
Margareta Soproni - Bplda-Sa-
tu-Mare la Curtuiuşeni, p. IV. 
Petre Grofu - Ciuta la Cheniz, 
p. 111. Ioan Vescan - Aghireş 
Ia Drighiu, p. 1. Vasile Chişiu-
Iaz la Eriu-Sâncraiu, p. 1. E-
milia Naghi - Cehal la Eriu-
Sâncraiu, p. 111. Sabin Pop -
Giurtelecul-Hod. la Jibou, p. 
111. Felicia Pop - Cuţa-Satu-M. 
la Marin, p. 11. Măria Gălgău-
Halmăşd la Măerişte, p. II. 
Nicolae Caba - Cosniciul d. s. 
la Ortelec, p. 111. Sabin To-
dutju - Irina la Pişcolt, p. [. 
Măria Toduiiu - Dindeşti la Pi
şcolt, p. IV. Ecaterina Pop -
Petreştii d. j . Ia Rachiş, p. 11. 
Teodor Gora - Mierta-Cluj la 
Răstolt, p. 1. Luiza Pop - Ocna 
d. s. la Santău, p. IV. Ilie Bă-
Iăneanu - Muncel Ia Sanislău, 
p. V. Cornelia Ostatea - Hin-
chiriş-Bihor la Zălau No. 2, 
p. IV. Măria Curea - Seica la 
Sărăuad, p. 11. Mihaiu Grigor -
Moiseni-Cătun-Maramureş la 
Sărăuad-Căt., p. 1. Jon Arde
leanu - Aleuş la Sighetul-Silv., 
p. 1. Laura Gherman - Hure-
zul-Mare la Sighetul-Silv., p. 
11. Aurel Pop - Husia Ia So-
meşguruslău, p. 11. Vasile Bă-
ieş - Cioara la Stârciu, p. 111. 
Terheşiu Grigore - Bârsăul de 
sus la Sărmăşag, p. IV. Nagy 
Ioan - Sâncraiul-Silv. la Ser. 
p. 1. Emil Huza - Derşida la 
Şilindru, p. 1. George Pop -
Pătăluşa la Şilindru, p. 111. 
Luca Pop - Domăneşti la Si
mian, p. 111. Ion Ardeleanu -
Siciu la Tăşnad, p. 1. Iuliu 
Achim - Ciocmani la Tiream, 
p. 1. Florica Achim - Ciocmani 
la Tiream, p. 11. Vasile 3og -



Cizer la Benesat, p. 1. Mace
dón Olar - Gălpâia la Ungu-
raş, p. 111. Ion Pordea - Cicir-
Arad la Zăuan, p. 1. Ion Ter-
heşiu - Aluniş la Aghireş. p. 1. 
Georgd Savu - Moigrad la Alu
niş, p. 1. Florica Sabadâşiu -
Tinoasa-Treiscaune la Bocşa, 
p. 11. Augustin Talpoşiu - Bo-
bota la Băita, p. 1. Elena Tal
poşiu - Pereceiu la Băita, p. 
11. Adalbert Cadar - Valea lui 
Mihai la Boghiş, p. 1. George 
Ciolan - Segagea-Turda la Că
tălul, p. 1. Ecaterina Ciolan -
Cooc-Turda la Cătălul, . p. 11. 
Pavel Dimitriu - Năpradea la 
Cehul-Silv., p. 1. Veturia Er-
dei - Aghireş la Chilioara, p. 
11. Pelru Pantea - Jibou la Cioc-
mani, p. 1. Florica Pantea -
Chechiş la Ciocmani, p. 11. 
Emilia Szentpétery - Dioşod la 
Chechiş, p. 11. Elisabeta Vă-
lean - Turji-Satu-Mare la Din-
deşii, p. 11. Adalbert Gabriel 
Moftinul-Mare la Ferma-Clara, 
p. 1. Alex. Ciucur - Chilioara 
la Giurtelecul-Hod., p. 1. Le
ontina Ciucur-Chiliora la Giur
telecul-Hod., p. 11. Ion Arde-
leanu - Băita Ia Halmăşd, p. 
1. Măria Ardeleanu - Băita la 
Halmăşd, p. 11. Braia Grigo-
riu - Hurez-Ponija la Husia, 
p. 1. Vasile Pereş - Babia la 
Hurezul-Mare, p. 1. Emil Moca 
Slătioara-Maramureş la Irina, 
p. 1. Florica Pop - Giurtelecul-
Hod. la Jibou, p. 11. George 
Cristureanu -Urmeniş la Jibou, 
p. 111. Ion Gălgău - Hajmăşd 
la Măerişte, p. 1. Dumitru Şi-
monca - Ferma-Clara la Mof
tinul-Mare, p. 1. Nic. Danciu-
Cehul-Silv. la Năpradea, p. 1. 
Emilia Hoblea - Săcăşeni la 
Pătăluşa, p. 1. Valeria Varga-

Nadişul la Pereceiu, p. V. Ion 
Boer - Leşmir la Por{i p. 1. 
Elisabeta Sabău - Horoatul la 
Sânmiclăuş, p. 11. Ion Curea-
Măerişte la Sărăuad, p . 1. 
Valeria Radu - Ulmeni la So-
meşodorhei, p. 11. Ana Cionfi-
Aluniş la Supurul de jos, p. 
11. Vasile Onac - Reghea la 
Tăşnad, p. 111. Aurelia Filip -
Sânmiclăuş la Tăşnad, p. IV. 
EI. Năfureanu - Someşodorhei 
lă Ulmeni, p. 11. Elena Bur-
ducea - Sântandrei-Bihor la 
Valea lui Mihai, p. IV. Aug. 
Pop - Boian la Derşida, p . 1. 

Scoale primare urbane: 
Ion Ştirbu - Buciumi la Că

rei No. 1, p. 1H. Andrei Ignea-
Chieşd la Şimleul-Silv., p. V. 
Cornel Fânăteanu - Cătălul la 
Zălau No. 1. p. Vil. Coriolan 
Ilieş - Supurul d. j . la Zâlau 
No. 1, p. VIII. Elena Fână
teanu - Cătălul Ia Zălau No. 1, 
p. IX. Letijia Loliciu - Târgul-
Lăpuşului la Zălau No. 2, p. 
11. Modoc Vasile - Sărvăzel 
la Cărei, p. 111. Nicolae Sila-
ghi - Petea-Târnava-Mr. la Că
rei, p. V. Eugenia Rusu - Boc
şa la Zălau, p. V- Emilia 
Trufaşiu - Tiream la Zălau No. 
1, p. VI. 

Scoale de copii mici urbane: 
Gabriela Perva - Tăşnad la 

Şimleul-Silv., p. 11. Val. Oro-
san - Zălau la Zălau, p. 1. 

Scoale de copii mici rurale : 
Angela Cucuta - Tăşnad la 

Acâş, p. 11. Alexandrina Ha-
lasz-J ibou Ia Jibou, p". 11. 
Ana Feldrihan - Acâş la Mof-
tinul-Mic, p. 1. Terezia Jek -
Voşloveni-Ciuc la Urziceni, 
p. 1. 



II. Detaşări 
Scoale primare urbane: 

Elena Fânăţeanu-Căţâlul la 
Zălau. Aurelia Sima-Curitău 
la Zălau No. 1. Liuba Potra-
Huedin-Cluj la Cărei No. 1. 
Eugenia- Floca-Unimăt la Că
rei. Elena Burducea-Valea 1. 
Mihai la Cărei. Elvira Ştirbu-
Ferma-Lucăceni la Cărei. Sil
via Vereş-Cheniz la Cărei. 
Iuliana Moldovan -Sânpetrul-
Almaşul-Cluj la Cărei. Cor
nelia Ostatea-Zălau, la Cărei. 
Măria Meseşianu - Zăuan la 
Şimleul-Silv- Valeria Plaian-
Ardad-Năsăud la Şimleul-Sl. 
Eugenia Gurzău - Moigrad la 
Şimleul-Silvaniei. 

Scoale de copii mici urbane: 
Adela Ionel-Sanislău la Că

rei No. 2. Elisabeta Holtzin-
ger -Sanislău la Cărei, secţia 
germană. Cornelia Bude -Ce-
hul-Silv. la Şimleul-Silv. 

Scoale primare rurale: 
Silvia Buta -Hodod la Ari-

niş. Ion Ardelean-Halmăşd 
la Băiţa. Măria Ardelean -
Halmăşd la Băiţa. Gavril Bol
dea -Bodia la Bocşa. Viorica 
Căpâlnaşiu -Tămăşeşti la Bo-
bota. Vendel Schiess -Dindeş-
tii-Mic la Bodia; Măria Mol
dovan -Buciumi la Brusturi. 
Onac Vasile - Reghea la Bu
ciumi. Onac Rozalia -Săcăşeni 
la Buciumi. Al. Deac -Oar ţ a 
d. s. la Bicaz. Vasile Băieş -
Stârciu la Ciumărna. Ion He-
letea -Cluj la Ghirolt. Tereza 
Saitos - Moftinul-Mic Ia Că-
pleni. Ecaterina Ciolan -Cooc-
Turda la Căţălul. Traian Rev-
nic -Ip Ia Căţăluşa. Irina Hei-
denhoffer -Dioşod la Curtuiu-

! şeni. Grigor Terheşiu -Sărmă-
şag Ia Curitău. Emilia Ter
heşiu -Gârdani la Curitău. Eu
genia Creţu -Gălpâia la Cri-
şeni. Silvia Sima -Derşida la 
Crasna. Margareta Soproni -
Curtuiuşeni la Dioşod. Elena 
Murgu dela Şuncuiuş-Bihor la 
Ghenciu. Ion Oproiu -Treznea 
la Gârceiu. Maria Osian -Co-
şeiu la Gârceiu. Ana Cionfi-
Ariniş la Hurezul-Mare. Au-

I gustin Talpoş -Băiţa la Hal-
I măşd, Elena Talpoş -Băiţa la 

Halmăşd. Iuliana Sandor -Ci-
! zer la Horoatul-Crs. Elena 
j Szekeres-Bozieş la Ianculeşti. 
i George Pop Corniş -Bârsa la 

Jibou. Elisabeta Olah -Crişeni 
la Lompirt. Clemansa Teo-
dorescu -Breza-Someş la Lu-
căceni. Gabriela Nistor -Va
lea 1. Mihai la Moftinul-Mic. 
Veturia Fărcaşiu -Oarţa d. j . 
la Năpradea. Ion Zaharie - Bi
caz la Oarţa de sus. Emilia 
Marchiş -Brebi la Oarţa d. j . 
Emil Ghiţiu -Selişte la Odeşti. 

I Rozalia Deac - Eliseni-Odor-
heiu la Poptelec. Ecaterina 

' Pereni -Imper-Ciuc la Ip. Va
sile Pordea - Căţăluşa la Ip. 
Victoria Talpoş -Hurezul-Mr. 
la Racova. George Gligor -
dela Vidra-Turda, la Scări-

! şoara-Nouă. Maria Pintea de 
la Stremţi la Plopiş. Maria 

1 Cobârzanu dela Ciumărna la 
Stârciu.Viorica Ghiurco-Dom-
nin la Stremţi. Coriolan Ilieş 

i Zălau la Supurul de jos. Va
leria Soter -Cehul-Silvaniei la 
Tămkşeşti. Lazar Cosma-Gâr
ceiu la Treznea. Şaierli Lu
dovic -Borla Ia Uileacul-Şiml. 
Maria Murgu -Rona de sus-

j Maramureş la Unguraş. Ge
orge Bălaj -Tăşnad la Valea 



lui Mihai. Florica Costea - ' 
Crasna la Varşolţ. Silaghi 
Elisabeta -Ilişua la Cizer. Na-
ghiu Ioan -Reghea la Ilişua. 
Drăghiciu Floare -Gârceiu la 
Coşeiu. Mocan George-Cără-
său-Bihor la Pirul-Nou. Ag
nita Arban -Oneşti-Bacău la 
Valea lui Mihai VII. ! 

Scoale de copii mici rurale: 
Tereza Mărcuş -Şamşud la 

Sanislău. Felicia Olteanu -
Crasna la Supurul d. j . Ga
briela Perva -Şimleul-Silv. la 
Tăşnad. Solomon Aurelia -
Supurul de jos la Crasna. 

III. Numir i cu titlu 
provizoriu: 

Terheşiu Elena la Aghireş 
p. 11. Urdea Ioan la Aleuş p. 
I. Doboş Irina la Asuajul de 
jos p. 11- Sîura Emil la Ban 
p. I. Osian Ioan la Bârsăul 
de sus p. 111. Burnea Alex. ! 
la Bocşiţa p. I. Radu C. Con
stantin la Bogdana-Huta p. I. 
Daviţoiu Constantin la Boia-
nul-Crasnei p. I. Ilioiu Nic. 
la Borza p. I. Sabou Ioan la 
Brebi p. I. Petrea George la 
Buciumi p. I. Podariu Elisa- j 
beta la Camăr p. IV. Moldo- j 
van Olimpia la Câmpia p. 11. 
Aron Vintila la Cehăluţ p. I. j 
Mureşanu Ioan la Chieşd p. ; 
I. Ianoş F. Dumitru la Chieşd ' 
p. IV. Sandu Teodor la Chi- ! 
chişa p. I. Stanică M. George 
la Chilioara p. I. Crecan Mi
hai la Cheniz p. 111. Mureşan 
Eugenia la Cig p. 11. Poena-
riu Ioan la Cioara pi I. Vlad 
Eleonora la Ciumărna p. 11. 
Blaga Alexandru la Cizer p. 
I. Illeş Vasile la Corund p. I. 
Pop Ioan la Cosniciul de sus 
post. I. Matieşanu Ştefan la 

Crasna p. I. Pintea Emilia la 
Creaca p . 11. Olah Elisabeta 
la Crişeni p. 11. Oşan Maria 
la Coşeiu p. 11. Chiriţă Gh. 
Iordan la Ciglean p. I. Vaida 
George la Dioşod p. I. Hei-
denhoffer Irina la Dioşod p. 
11. Naghi Nicolae la Domă-
neşti-Colonia p. I. Moise Sil
via la Eriu-Sâncraiu p. 11. 
Bălăşescu I. Constantin la Fe-
tindia p. I. Ştirbu Elvira la 
Ferma-Lucăceni p. 111. Manea 
Stan la Gălpâia p. I. Vodă 
Eugenia la Gălpâia p. 11. 
Bârlea Emilia la Gârdani p. 
11. Drăghiciu I. Floare la Gâr-
ceiu p. 111. Linca George la 
Ghileşti. Dumitrescu Ioan Ia 
Giurtelecul-Şimleului p. 111.* 
Timoc Silvia la Hodod p. 11. 
Turdean Traian la Horoatul 
p. I. Talpoş Victoria la Hu-
rezul-Mare p. 11. Varga Ioan 
la Hurezul-Mic p. I. Bica Popi 
George la Huseni p. I. Leon 
Blendea la Iaz p. I. Silaghi 
Elisabeta la Ilişiua p. 11. Caba 
Ana la Inău p. 11. Indrea 
Cornelia la Jac p. 11. Biro 
Andrei la Leşmir p. I. Cris-
tescu H. Iancu la Mal p. I. 
Cioban Aurel la Marca p. 111. 
Pop Vasile la Moigrad p. I. 
Gurzău Eugenia la Moigrad 
p. 11. Stan Flore la Muncel 
p. I. Zamfir Nicolae la Na-
dişul p. I. Deac Alexandru 
la Oarţa de sus p. I. Făr-
caşiu Veturia la Oarţa de jos 
p. 11. Govor Vasile la Plopiş 
p. I. Buzatu Ioan la Preu-
teasa p. I. Sonia Teodor Ia 
Pria p. I. Pop Maria născ. 
Cotuţiu la Pria p. 11. Naghi 
Ioan la Reghea p. I. Pocol 
Livia la Sanislău p. VI. Onac 
Rozalia la Săcăşeni post. 11. 



Cosma Maria la Sălsig p. 11. 
Simion Octavian la Sălsig p. j 
111. Mazilu Sofia la Sărăuad 
p. 11. Ardelean Augustin la 
Sărvăzel p. I. Bălăşoiu Ioan | 
la Sâg p. I. Stan Marin la \ 
Sârbi p. I. Bărbat Filaret la j 
Sângeorzul de Meseş p. I. ; 
Roncea Aurel la Sâncraiul- j 
Silvaniei p. I. Ioachim Căbuz | 
la Siciu p. I. Dima S. Dumi
tru la Sighetul-Silvaniei p. I. 
Radu Ilie Albotă la Stâna p. 
I. Pintea Maria la St remţip . 
II. Deac Gabriela la Supurul 
de sus p. 111. Buteanu Aurel 
la Şamşud p. 111. Lucaci Ana 
la Simian p. 11. Fărcaş Vasile 
la Traniş p. I. Nossa Augusta 
la Tihău p. 11. Niţu D. Ilie 
la Tusa p. I. Aspră Const. la 
Uileacul-Siml. Droască Dumi
tru la Urmeniş p. I. Labou 
Ioan la Valea lui Mihai p. I. 
Teodorescu Gh. Torna la Va-
lea-Târnei p. I. Pop Nicolae 
la Vezendiu p. I. 

Scoale de copii mici: 
Steţ Maria la Andrid. Va

leria Flonta la Acâş. Zancu 
Cornelia la Camăr. Holtzin-
ger Serena la Cămin. Oros 
Marie la Ip. Juhas Olivia la 
Mihăeni. Radu Maria la Nuş-
falău. Horvat Elena la San-
tău. Pop Ludovica la Săla-
ceă. Mărcuş Terezia la Şam
şud. Solomon Aurelia la Su
purul de jos. Mihaieş Floare 
la Simian. Ţol Viorica la Ti-
ream. Coaciu Luiza la Ulmeni. 

IV. Numir i în „ m o d 
provizoriu": 

a) învăţători: 
Müller Ioan la Borla p. I. ! 

Tegzeş Letiţia la Hodod ÎL 
Dulfu Victoria la Domnin 11J 
Tătaru Ioan la Valea I. Mi^ 
hai Vili. Achim Gheorgina la 
Gălpâia 11. Patachi F. George 
la Dindeştii-Mic I. Silaghi Ni
colae la Tăşnad V. Erdei Io-
sii la Reghea I. Vid Alexă 
la Selişte I. Săucan Mihai la 
Aleuş I. Păcurar I. Iuhas la 
Unimăt 11. Cherecheş Ioan la 
Bârsa I. Atanasiu Anuşcă la 
Sângeorzul de Meseş I. Ion 
Moldovan la Valea 1. Mihai 
Vil. Eugen Nagy la Cehul-
Silvaniei V. Ababi Haralamb 
la Asuajul de sus 111. Const. 
Andrei la Arduzel 11. Chirila 
Vasile la Brebi 11. Cireş Ion 
la Derşida 11. Mihalache Nea-
cşu la Gârdani 11. Tălmaciu 
Vasile la Jac I. Costea Gh. 
Iosefida la Jibou 11. Bob Du
mitru la Jibou 111. Zaharovici 
Silvestru la Marin I. Vaşadi 
Andrei la Nuşfalău V. Chiper 
Gheorghe la Periceiu VI. Ma
nea D. Spiru la Nuşfalău VI. 
Budea Gheorghe la Sălăţig 
111. Guia Dumitru la Turbuţa 
I. David Constantin la Săr-
măşag IV. Chirilă George la 
Zăuan 11. Enache George la 
Someşuileac I. Mitu Vasile 
la Cehul-Silvaniei I. Rusu Al. 
la Bârsăul de sus 111. Revnic 
Traian la Ip. Vanica Ioan la 
Valea lui Mihai. Vanca Alex. 
la Nuşfalău, 

b) Conducătoare: 
Marton Elisabeta la Cehul-

Silvanjei. Trifu Viorica la 
Galoşpetreu. Ghilea Măria la 
Şamşud. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai.) 

No. 8806 - 1934. Circulară . Comunicăm în copie ord. 
No. 26597 — 1934, al Serviciului local do învăţământ Cluj, spre 
ştire şi strictă conformare: „Domnule Revizor, Avem onoare a 
va face cunoscut că, Ministerul prin decizia No. 110574—1934, 
a dispus ca religia în şeoalele primare de Stat şi particulare să 
fie predată pe anul şcolar 1934 — 1935 de către învăţătorul cla
sei respective, dacă preotul obligat prin lege, nu are posibili
tatea. Comunicaţi celor în drept. p. Inspector Şef, C. Iencica. 
p. Şeful Secţiei, Indescifrabil. In legătură cu aceasta, lăsăm să 
urmeze adresa No. 52 —1934 a Oficiului Parohial Român Unit 
Marca —Sălaj, pentruca toţi cei interasaţi să iea cunoştinţă de 
conţinutul ei. „Domnule Revizor Şef, Deoarece ştiu că Vă inte
resează şi lucrurile ce privesc bise'rica direct, dar, indirect şi 
şcoala, cum este progresul religiei, coruri bis., etc., am crezut că 
nu veţi lua în nume de rău, dacă în urma inspesţiilor făcute la 
(Religie) în multe comune din jurul Mărcii, (delà Oamăr până-la 
Aleuş şi Drighiu) Vă voiu raporta următorul caz care foarte 
plăcut m'a impresionat : In Camăr, Religia o propune D-na Eli-
sabeta Perneşin nasc. Podariu. Atât în anut trecut, cât şi în 
anul acesta, aici am găsit copiii foarte bine pregătiţi la Religie 
(întrecând chiar pe mulţi preoţi!) şi am mai constatat că ştiu 
multe cântări religioase, mai ales mariane. Acestea sub condu
cerea Catehetei. Peste toate, am mai aflat un minunat cor bise
ricesc pe 2 voci, condus de dl dir. înv. 6 . Perneşiu, cu foarte 
multă exactitate şi pricepere. Vă raportez acestea pentrucă aşa-mi 
dictează conştiinţa că trebue să fac, şi pentruca Domnie-Voastră 
să aveţi cu un izvor mai mult din care să cunoaşteţi pe învă-
ţorii cari Vă execută toate ordinele. Eu, din parte-mi' dacă 
Domnie Voastră nu aveţi nimic împotrivă, aş propune ca acestor 
doi învăţători să li-se aducă laudă, publică in „Şcoala Noastră,u 

pentru progres foarte bun la Religie şi pentru corul bisericesc fru
mos pe care l-au înfiinţat şi conduc. Ca să fie pildă şi altora. 
Primiţi, Vă rog Domnule Revizor Şef, asigurarea respectului 
meu deosebit. Al Domnieî-Voastre : Preot Teofil Bălibanu, dele
gat pentru insp. Religiei. 

No. 9570 — 1934. Circulară . Comunicăm în copie ordinul 
No. 31505—1934, al Serviciului local de învăţământ Cluj, spre 
ştire şi conformare : Domnule Revizor, Avem onoare a vă face 
cunoscut că, Ministerul prin ordinul No. 136.433 — 1934 a apro
bat să se pună la dispoziţie gratuit, Uniunii Generală a Mese-



riaşilor din România, organizaţie culturală şi ajutor, sălile de 
festivităţi dela şcoalele primare rurale şi uibane, unde sunt . . . 
săli de clasă, odată pe lună, pentru a ţinea conferinţe şi şeză
tori culturale urmate de dansuri naţionale. Cu aceasta ocaziune 
direcţiunile şcoalelor primare şi comitetele şcolare, vor da tot 
concursul cu elevii pregătiţi pentru a ţinea recitări după confe
rinţe. Veţi comunica şcoalelor din judeţul Dvoastre. Inspector 
Şef, Gh. Popa. p. Şeful Secţiei, Eugen Albu. 

No. 9779 — 1934. Circulară . Comunicăm in copie ordinul 
No. 135.088—1934, al Onor. Minister spre ştire şi conformare: 
„Domnule Revizor şcolar, Ministerul având în vedere importanţa 
şi necesitatea învăţământului menajer în educaţia femenină, iar 
îndemnarea tineretului spre viaţa reală, trebue să ocupe toate 
straturile sociale, vă rugăm să atrageţi atenţia învăţătorilor să 
îndemne elevele care dovedesc aptitudini gospodăreşti, să se 
înscrie în şcoalele de menaj. Comitetul şcolar de menaj „Elena 
Eraclide" din Bucureşti pune la dispoziţie un însemnat număr 
de burse, ca să înlesnească posibilitatea materială elevelor, care 
vor să-şi complecteze educaţia casnică, p. Consilier Director 
general, Al. Voinescu. Şeful serv,, F. Theodoregcu. 

No. 9 8 7 1 - 1 9 3 4 . Ape l . Comunicăm în copie apelul D-lui 
Nicolae D. Marin înv. publicist dela şcoala Budeşti •- Cluj, cu 
rugămintea ca D-nii colegi să-i dea concurs pentru realizarea 
acestei lucrări: Domnule Revizor, O mie de dascăli stau sub 
glia strămoşească; o mie de dascăli au căzut în iureşul de 
gloanţe, pentru înfăptuirea „Marei-Românii". . . Pe Jiu, pe Olt, 
la Dragoslave, Mărăşti, Oituzi şi Mărăşeşti, învăţătorii au luptat 
ca nişte le i ! . . ' . Simplu oştean sau ofiţer-comandant, învăţătorul 
şi-a făcut până la abnegaţie datoria faţă de glia din străbuni. 
Ş'aceşti eroi — colegi d'ai noştri — n'au nici măcar o pagină 
scrisă, cu toate că faptele lor au fost prea vitejeşti că să poată 
fi cuprinse într'un articol; bravurile lor au fost prea sublime 
ca să poară fi cuprinse într'o p o v e s t i r e ! . . . Crucile lor — la 
aproape o mie, dac'or fi existând — putrezesc prin cine ştie ce 
colţ de ţ a r ă . . . Numele lor? Mâine, poimâne, va dispare în ne
gura u i t ă r i i ! . . . Ceata celor 40.000 — învăţătorii acestei ţări — 
trebuie să-i cunoască, trebuie să-i preamărească şi'n situaţii si
milare să le calce pe urmă! Pentru aceasta — pe cale particu
lară — m'angajez la o muncă, al cărui rezultat va fi trandafiriu 
sau îndoliat. Totul depinde de felul cum Dvoastră îmi veţi da 
concursul. Cum? A-mi trimite adresele, biografiile, fotografiile 
şi orice amintiri scrise, despre colegii dispăruţi în marele răsboiu. 
Aceste date le puteţi cere dela colegii din judeţ, printr'un ordin. 
Ajutaţi-mă Domnule Revizor penruca într'o voluminoasă lucrare 
să arătăm aportul eroic al colegilor noştri. — Nicolae D . Marin 
învăţător-publicist comuna Budeşti, jud. Cluj". 



No. 10.166—1934. Circulară . Comunicăm în copie ord. 
No. 3 2 8 4 8 - 1934, al Serviciului local de învăţământ Cluj, spre 
ştire: Domnule Revizor, Avem onoare a Vă face cunoscut că, 
Ministerul prin ordinul No. 136.842 — 1934 ne-a încunoştinţat că, 
cererile de examen particular de curs complimentai - nu se aprobă, 
deoarece în luna Septemvrie nu este sesiune ci numai în luna 
Iunie. Binevoiţi a comunica aceasta tuturor acelora cari au cerut 
sau vor cere de aici înainte să fio admişi în luna Septemvrie să 
dea atari examene spro a se evita corespondarea inutilă. Inspec
tor Şef, C. Iencica. p. Şeful Secţiei, Eugen Albu. 

No. 10.312—1934. Circulară . Comunicăm în copie ord. 
No. 37»20 al On. Ministru de Interne, spre ştire: „Domnule l ie
vizor, In-conformitate cu instrucţiunile pentru reglementarea pro
pagandei în ţară, aprobate de Comisiunea Superioară de Apărare 
Pasivă, în şedinţa dela 23 Mai 1934, am onoare a vă aduce la 
cunoştinţă că Ministerul de Interne (Secretariatul General al Co-
misiunei Superioare de Apărare Pasivă) a aprobat să tipărească 
pentru vânzare tabloul'mural de piopagandă elaborat de Dl li. 
Sfcefânescu din Bucureşti, Str. 6-ral Angelescu 143, la preţul de 
Lei 50 exemplarul, ca fiind bine întocmit şi putând contribui în 
largă măsură la propaganda pentru educarea populaţiei civile şi 
a personalului ce încadrează formaţiunile de apărare pasivă. Ta
bloul reprezintă diferite scene din răsboiul aero-chhnic la oraşo 
şi la sate cu sfaturi practice cum trebuie să procedeze populaţia 
în timpul unui bombardament cu gaze. Tablourile ce se vor pre
zenta Dvs . trebuie să poarte stampila Ministerului de Interne 
(Comisiunea Superioară de Apărare Pasivă) şi un număr de or
dine pentru exercitarea controlului. Ministerul de Interne îl re
comandă atenţiunei. Dvs . cu rugămintea să binevoiţi a dispune 
sa fie cumpărat şi afişat în birouri, depozite, săli, şcoli, ca un 
mijloc de educare a personalului, care la răsboi va avea menirea 
să încadreze formaţiunile de apărare pasivă dela acea instituţiune. 
Circulara Minist. Instrucţiunii urmează în acest sens. Secretarul 
G-ral al Comis. Sup. de Apăr. Pasivă, Gene/al de divizie, Mar
cul eseu". 

No. 10.312 — 1934. Circulară. Comunicăm în copie ordinul 
No. 134441 al On. Minister spre ştire şi conformare: „Domnule 
l ievizor Şcolar, întrucât pericolul aerochimic şi măsurile de apă
rare trebuesc ştiute de toată populaţia ţărei, Ministerul vă roagă 
să puneţi în vedere învăţătorilor din judeţ, sădea tot concursul, 
Comisiilor de apărare pasivă şi în special să ia parte împreună 
cu elevii şi elevele, atât la conferinţele în materie de apărare 
pasivă, cât şi la diferitele demonstraţii cu gaze. Consilier, Direc
tor General, Indescifrabil. Şeful Serviciului, F. Teodorescu". — In 
legătură cu aceasta facem cunoscut că, ulterior se va expedia 
fiecărei scoale câte un tablou editat de Ministerul de Interne, 



spre a servi ca mijloc de intuiţie — ravagiile unui atac cu gaze — 
al cărui cost este 50 lei. 

No. 10 316 - 1934. Circulară . Comunicăm în copie ord. 
No. 116.709 al On. Minister, spre ştire: „Domnule Revizor, In 
conformitate cu hotărârea Domnului Ministru vă facem cunoscut 
că, manualele de curs primar tipărite în trecut, chiar dacă au 
pe copertă nume de persoane din controlul şcolar sau din Mini
ster, pot fi întrebuinţate şi în anul şcolar 1934—35. Aducându-Vă 
la cunoştinţă cele de mai sus, veti comunica imediat spre ştiinţa 
tuturor şcoalelor din judeţul D-voastră. Consilier Director Gene
ral, Indescifrabil. Şeful Serviciului, F. Theodorescu". 

No. 1 1 5 4 9 - 1 9 3 4 . învăţătorii nu pot părăsi postul 
fără concediu aprobat. Comunicăm în copie ordinul telegra
fic No. 161983 — 1934 al Onor. Minister, precum şi ordinul No. 
36460—1934 al Onor. Serv. local de înv. Cluj, spre ştire şi strictă 
conformare. „Vă atragem în mod serios atenţiunea că, nu este 
permis nici unui învăţător să părăsească postul fără concediu pre
alabil aprobat. Luaţi măsuri ca începând de luni 1 Oct. a. c. fie
care să fie la postul său. Ministru, ss. Dr. C. Angelescu. No. 
1 6 1 9 8 3 - 1 9 3 4 . " 

„Avem onoare a Vă face cunoscut că Ministerul prin ordi
nul No. 153862—1934 a dispus ca la începutul anului şcolar con
cediile membrilor corpului didactic primar să se aprobe numai 
de Minister. In consecinţă Vă rugăm să binevoit' a pune în ve
dere tuturor învăţătorilor, învăţătoarelor şi conducătoarelor din 
judeţul Dvs . cari au obţinut concedii mai scurte pentru interese 
familiare, pentru a urma tratament medical în localitatea unde 
şi-au cerut detaşarea etc. şi nu le-a expirat concediu], că sunt 
revocaţi la catedrele lor pe data primirii ordinului de revocare 
al concediului dela Dvs. Cei cari nu se vor prezenta imediat la 
catedră vor fi daţi absenţi pentru a fi pedepsiţi conform legii. 
Se menţin numai concedii aprobate pentru caz de naştere şi că
rora li s'a aprobat concedii mai lungi pentru boli mai serioase 
bine dovedite. De executare imediată a prezentului ordin sunteţi 
personal răspunzător, p. Inspector Şef, ss. C. Jencică. p. Şeful 
secţiei, Eugen Albu. ' 

No. 11890 — 1934. Frecventa ŞCOlară. Urmare la ordinul 
nostru No. 8872—1933 publicat în Revista „Şcoala Noastră" No. 
9 —1933, învităm pe Dnii directori ai şcoalelor primare din acest 
judeţ, de a continua şi în acest an şcolar cu introducerea zilnic 
în condica de prezenţă a numărului elevilor prezenţi la cursuri. 
In ultima zi a lunei se va raporta Revizoratului şcolar media frec
venţei din cursul lunei de fiecare învăţător indicând 1. numele 
învăţătorului, 2. numărul elevilor înscrişi, 3 . clasele ce conduce 
şi 4 media lunară a frecvenţei. Neexecutarea la timp a prezen-



tului ordin, se va sancţiona cu reţinerea salarului pe luna respec
tivă şi cu pedeapsă disciplinară. 

Noui termene de gradaţi i . Conform ordinului No. 
34.866 al Onor. Serv. local de învăţământ Cluj, învităm pe toţi 
învăţătorii cari împlinesc un nou termen de gradaţie, respectiv 
au serviţi în învăţământ 5—10—15—20- 25 ani Ia / Aprilie 1935, 
şi ne raporteze imediat, dacă se poate chiar prin curier special 
până la cea mai apropiată poştă, pentruca astfel să putem exe
cuta la timp acest ordin, urmând să înaintăm tabloul până la 
data de 15 Oct. a. c. Cei ce nu vor raporta la timp riscă să 
nu fie trecuţi pe tablou şi astfel lezaţi din punct de vedere ma
terial, întrucât începând cu luna Nov. a. c. se plătesc gradaţiile 
noui. 

No. 11.819—1934. Circulară . Colectă pentru monumentul 
celor trei martiri: Horia, Cloşca şi Crişan. Comunicăm în copie 
ord. No. 158.574—1933 al Onor. Minister, spre ştire şi confor
mare : Domnule Revizor Şcolar, Despărţământul „Astrei" din 
Alba-Iulia, luând iniţiativa ridicărei unui monument lui Horia, 
Cloşca şi Crişan, la Alba-Iulia şi cum acest scop atât de măreţ 
nu mai poate suferi amânare, vă rugăm să recomandaţi şcoalelor 
primare din. judeţ, fără a fi impus, să contribue uU obolul lor, 
prin aranjarea de serbări şcolare, ca cel puţin în anul" viitor, la 
150 ani, dela moartea marilor eroi, să se poată ridica monumen
tul vrednic de ei. Consilier Director General, AI. Voinescu. Şe
ful Serviciului Subdirector, F . Theodorescu. 

I M P O R T A N T . 
Apl icarea obligativităţii învăţământului. Având în 

vedere că legea învăţământului primar a fost modificată în 
unele părţi ale ei, iar responzabil direct de aplicarea obligati
vităţii învăţământului fiind directorul şcolar, publicăm în cele 
ce urmează capitolul: «D. Frecventarea şcoalei şi aplicarea 
obligativităţii învăţământului» spre ştire şi strictă conformare, 
cunoscând că cel ce se" va abate dela aceste dispoziţiuni vă fi 
riguros sancţionat. In legătură cu aceasta, facem cunosout că, 
până la apariţia Regulamentului acestei legi, preţul zilei de 
lucru se fixează la 20 lei. 
§ D. Frecuentarea şcoalei. Aplicarea obligativităţii învăţământului. 

Art. 22. — Cursurile şcoalelor primare şi ale şcoalelor 
de copii mici încep la 15 Septemvrie. 

* Art. 23. — învăţătoarele şcoalelor de copii mici şi în
văţătorii şcoalelor primare sunt datori să ţină registre de che
mare, în care vor nota regulat absenţele motivate şi nemoti
vate ale şcolarilor din fiecare clasă. 

Părinţii, tutorii şi cei prevăzuţi la art. 6, sunt datori să 
anunţe pe învăţători de absentarea copiilor lor, în termen de 
3 zile dela data când copiii au început să absenteze; absenţele 
se vor motiva în cel mult 5 zile. 



Absenţele se socotesc pe zile întregi, indiferent de nu
mărul orelor de lecţii dintr'o zi. 

învăţătorii sunt obligşţi să se intereseze personal de cau
zele pentru care copiii absentează şi să depună toate stăruin
ţele pentru aducerea lor la şcoală. 

învăţătorul care timp de trei ani n'a reuşit să aducă cel 
puţin 70 la sută din copiii înscrişi la şcoală, va fi notat în 
statul său personal şi se va ţine seamă de aceste notaţiuni la 
înaintări. Acei cari vor fi întrecut acest procent vor primi o 
recompensă. 

Directorii şcoalelor sunt datori să înştiinţeze revizoratele 
şcolare de neaplicarea obligativităţii, iar revizorii sunt obli
gaţi să cerceteze imediat cazurile şi să raporteze Ministerului. 

Art. 24. — Singurele motive de cari se va ţine seamă la 
motivarea absenţelor, vor fi: 1) boala copilului; 2) boală grea 
în familie; 3) boală molipsitoare sau moarte în familie; 4) îm
piedecarea provocată de greutăţi întâmplătoare ale comunicaţiei. 

In cazul când părinţii, tutorii şi cei prevăzuţi la art. 6, 
invoacă alte motive, acestea vor fi apreciate de directorul 
şcoalei, care nu le va. putea admite ca valabile decât pentru 
maximum 20 absenţe în cursul aceluiaşi an şcolar, afară de 
copiii din clasa I, al căror număr de absenţe motivate va pu
tea fi de 30; iar pentru cei din grădinile de copii nu va 
trece de 60. 

Art. 25. — In cazul când părinţii fac declaraţiuni false, 
spre a obţine motivarea absenţelor copiilor, ei vor fi pedep
siţi cu o amendă de 100 lei, deosebit de amenda la care vor 
fi impuşi pentru acsenţele copiilor. 

* Art. 26. — Amenzile pentru absenţe nemotivate se dau 
de învăţător, când e un singur învăţător, sau de consiliul în
văţătorilor, când sunt mai mulţi. 

Directorul şcoalei chiamă pe reprezentanţii ai căror copii 
absentează pentru prima oară dela şcoală şi le a t rage atenţi
unea că se expun la pedepse dacă nu trimit copiii la şcoală; 
de asemenea aplică penalităţile prevăzute de lege celor cari 
sunt în recidivă. 

La 15 şi 30 ale fiecărei luni directorul şcoalei înaintează 
perceptorului lista pentru încasarea amenzilor la care au fost 
impuşi părinţii ai căror copii au absentat nemotivat. 

Perceptorul procedează la încasări, conform art. 29. 
* Art. 27. — Amenzile se pronunţă din 15 în 15 zile. 

Pentru primele absenţe nemotivate dintr 'o perioadă de 15 zile 
făcute de şcolari, amenda va fi egală, pentru fiecare zi de ab
senţă, cu o pătrime din preţul zilei de muncă. Preţul zilei de 
muncă se va stabili prin regulament. 

Această amendă rămâne în suspensie până la o nouă 
absenţă. 



Dacă în timp de trei luni după pronunţarea amenzii de 
mai sus, copilul nu mai absentează dela şcoală, amenda nu 
se va mai executa. 

Dacă absenţele nemotivate se repetă în săptămânile ur
mătoare, amenzile se vor ridica treptat, adăugându-se ' şi 
prima amendă. 

Pentru absenţele nemotivate din a doua perioadă de 15 
zile se va aplica o amendă egală, pentru fiecare zi de absenţă, 
cu ' 2 din preţul zilei de muncă... 

Pentru absenţele nemotivate din a treia perioadă de 15 
zile se va aplica o amendă egală, pentru fiecare zi de absenţă, 
cu 3 i din preţul zilei de muncă. 

Pentru absenţele nemotivate din a patra perioadă de 15 
zile se va aplica o amendă egală, pentru fiecare zi de absenţă, 
cu preţul unei zile de muncă. 

Directorul şcoalei înmânează perceptorului listele de amen
zile pronunţate, pentru a le executa conform legii de urmărire. 

Părinţii, tutorii şi cei prevăzuţi la art. 6, cari vor rămâne 
refractari şi după aplicarea acestor patru amenzi, vor fi tri
mişi înaintea Judecătoriei de ocol. 

Acţiunea de dare în judecată, procedura şi executarea 
hotărîrilor sunt scutite de timbru şi taxe. 

Actele şi constatările încheiate de directorul şcoalei fac 
probă în justiţie până la înscrierea în fals. 

Judecata se va face de urgenţă, pe baza actelor cari sus
ţin acţiunea, fără să fie necesară prezenţa vreunui reprezen
tant al şcoalei. 

Pârîtul va fi condamnat la amendă dela 20—50 lei pe 
fiecare zi, până în ziua când copilul începe să vie regulat la 
şcoală sau până la încheierea anului şcolar. 

Pârîtul nu are dreptul de opoziţie, ci numai de apel la 
tribunal, în cinci zile libere dela pronunţarea hotărîrii, dacă 
a fost prezent şi dela comunicare dacă a fost absent. 

Apelul se judecă de urgenţă şi cu precădere, după ace
leaşi norme ca şi la prima instanţă. 

Judecătorul de ocol şi procurorul tribunalului vor trimite 
perceptorului spre executare extrase depe hotărîrile pronun
ţate şi rămase definitive. 

Art. 28. — Amenzile pronunţate de justiţie se pot trans
forma în închisoare, socotindu-se 20 lei de fiecare zi de în
chisoare, în caz de vădită reavoinţă a părinţilor, tutorilor şi 
a celor prevăzuţi la art. 6 din această lege, cari nu-şi trimit 
copiii la şcoală. 

închisoarea nu poate trece de 5 zile în cursul unei luni. 
Prefacerea amenzilor în zile de închisoare se pronunţă 

de judecătorul de ocol, ca primă şi ultimă instanţă. 
Ameda va fi repetată în fiecare an, începând din nou 

dela amenda cea mai mică. 



Art. 29. — Perceptorii fiscali, în comunele rurale şi cei 
comunali în comunele urbane, sunt datori să încaseze amen
zile prevăzute la art . 27, în termen de 20 zile dela primirea 
listelor de amenzi, liberând chitanţe din registrele comitetu
lui şcolar. 

Pentru amenzile încasate, perceptorul va beneficia de o 
remiză de 15%. 

Amenzile neîncasate până în 20 zile dela primirea liste
lor nu se mai pot u rmăr i ; iar perceptorul vinovat de negli
jenţă va fi amendat cu o sumă egală cu aceea a amenzilor 
neîncasate. In caz de recieivă, perceptorul va fi amendat cu 
îndoitul sumelor ce trebuia să încaseze. 

Perceptorul contravenient va fi dat în judecată de către 
organele şcolare şi condamnat de judecătorul de ocol respec
tiv la amenzile de mai sus. 

Perceptorii cari se vor dovedi că au vărsat comitetului 
bani dela dânşii, fără a fi încasat de fapt amenzile în terme
nul de 20 zile, cu gândul de a le încasa mai târziu, vor pierde 
remiza cuvenită şi dreptul de a li se restitui sumele vă rsa te . 

* Art. 30. — La sfârşitul fiecărei luni, directorul şcoa-
lei verifică de pe registrul chitanţier dacă perceptorul a înca
sat amenzile şcolare în termen. In cazul când constată că 
amenzile n'au fost încasate în termenul prescris de lege, di
rectorul comunică fără întârziere revizoratului şcolar, care va 
face intervenirile necesare pentru pedepsirea perceptorului, în 
conformitate cu art . 29. 

Dacă directorul şcoalei neglijează să facă verificarea sau 
comunicarea, el este supus la plata amenzii pe care era da
tor s'o plătească perceptorul. 

Art. 31. — Părinţii şi 'tutorii copiilor obligaţi a urma 
grădinile de copii, acolo unde acestea există, sunt urmăriţi în 
acelaşi mod ca şi părinţii copiilor dela şcoalele primare pro
priu zise cu deosebire că amenzile, la cari sunt impuşi, se re
duc la jumătate. 

Art. 32. — Reprezentanţii legali ai căror copii nu se pre
zintă la examenul de absolvire a şcoalei primare, fără motiv 
valabil, vor fi impuşi la o amendă de 500 lei, iar copiii vor 
continua a fi supuşi obligativităţii, până la vârsta de 16 ani. 

Art. 33. — Patronii şi stăpânii sunt supuşi la aceleaşi 
îndatoriri ca şi părinţii şi tutorii copiilor. In cazul când ar 
contraveni la dispoziţiunile privind obligativitatea prevăzută 
în această lege, li se vor aplica aceleaşi amenzi. 

* Art. 34. — Părinţii şi tutorii ai căror copii urmează în 
institute particulare sunt supuşi la aceleaşi pedepse pentru ab-
sentere nemotivată a copiilor dela şcoală, ca şi acei cari au 
copii la şcoalele publice. 

Directorii şi couducătorii şcoalelor particulare sunt datori 



să comunice revizoratului şcolar absenţele nemotivate ale şco
larilor. Revizoratul şcolar va îndeplini 'faţă de aceşti copii, 
obligaţiunile impuse directorilor şcoalelor de stat. 

In caz de necomunicare în termenele prescrise de lege la 
art. 27, directorii institutelor particulare sunt supuşi la pedep
sele prevăzute de art. 97. 

Art. 35. — Penalităţile prevăzute le art. 32 se aplică şi 
reprezentanţilor copiilor, cari, conform art. 19, au declarat că 
le dau instrucţie primară în familie sau în şcoalele particu
lare recunoscute de Stat şi cari nu vor prezenta copiii la 
examenul de absolvire a învăţământului pr imar ; în acelaşi 
timp. Ministerul va aplica şcoalelor particulare pedepsele 
cari se vor prevede în legea învăţământului particular. 

In legea învăţământului particular se vor prevedea nor
mele după cari se vor trece examenele elevilor pregătiţi în 
femilie şi în şcolile particulare autorizate de Stat. 

Art. 36. — Copiii cari nu vor urma primii trei ani ai 
unei şcoli secundare, vor fi obligaţi să urmeze neapărat res
tul de ani în învăţământul primar. 

* Art. 37. — învăţătoarele şcoalelor de copii mici, învă
ţătorii şcoalelor primare, cari nu vor nota absenţele elevilor, 
directorii cari nu vor întocmi şi înainta la timp lista copiilor 
absentaţi nemotivat şi consiliul învăţătorilor cari nu vor pro
nunţa amenzile şi nu vor trimite perceptorilor listele de 
amenzi în termenele prescrise de lege, vor fi împuşi de Mi
nisterul Instrucţiunii să plătească ei amenzile pe cari trebuiau 
să le plătească părinţii şi tutorii elevilor. 

Membrii corpului didactio primar, cari prin neglijenţa 
sau reaua lor voinţă, nu vor îndeplini obligaţiunile de mai 
sus, pe lângă amenzile la-cari vor fi împuşi, vor fi trimişi şi 
în judecata comisiilor disciplinare, instituite prin lege. 

* Art. 38. — Inspectorii şi revizorii şcolari sunt datori 
ca în înspecţiunile lor să cerceteze, în primul loc, dacă toate 
dispoziţiunile asupra obligativităţii învăţământului şcoalei se 
aplică. 

Dacă vor constata că aceste dispoziţiuni nu se aplică din 
pricina directorilor ori învăţătorilor de Stat, sau a directori
lor şi conducătorilor institutelor particulare recunoscute de 
Stat, vor propune îndată pedepsele prevăzute în articolele 
precedente. 

Art. 39. — Obligativitatea astfel cum este statornicită 
în acest capitol, se va aplica treptat în fiecare comună, "pe 
măsură ce se va constata de către Ministerul Instrucţiunii că 
localurile de scoale şi personalul didactic sunt suficiente pen
tru populaţia în vârstă de şcoală a comunei. 

Până atunci obligatîăitateâ se va aplica în ordinea ur
mătoare ; 
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íL iGerpiilar de cet&teni -români cari <au fost înscrişi de 
fettttăv»o*e la şcoatlă ta înoepttfcul anului şcolar. 

2. Copiilor mai mici ai părinţilor cari au mai mulţi copii 
în vârstă de şcoală. 

3. Copiilor cari au înlesnirea de comunicaţie sau locu
inţa «nai aproape de şcoală. 

i a lîecar.e din -aceste categorii, obligativitatea se va 
apl-ica cu ipreoădepe băieţilor. 

<3opin o d a i a înscrişi, rămân supuşi obligativităţii şi im
puşi la amenzi în caz de absenţe nemotivate, până In absol
virea ŞG&a»le/i .primare sau împlinirea vârstei de 16 ani. Dacă 
w\ c«pü sîBţplineşte 16 <ani în cursul unui an şcolar, el e obli
g a t să -urineze la şcoală, până la sfârşitul aului şcolar. 

* Aft. 40 . — Părinţii surţt datori să procure copiilor lor 
cărţue şi materialul şcolar necesar. In caz de refuz şcolarii 
vor î i socotiţi ca absenţi nemotivat dela şcoală şi părinţii lor 
impuşi la» amenzi până la procurarea cărţilor. 

Comunele şi judeţele s>unt datoare să prevadă în bu
gete le lor same freratru ajutorarea copiilor săraci, a căror 
sărăcie va i i -constatată de comitetul şcolar, în baza unui 
-certi-Mcat oficial, -emanat dela percepţia fiscală respectivă, fără 
$unbrji. 

Comitetele şcolare .judeţene sunt obligate să prevadă în 
ibagieéele lor sume pentru ajutorarea copiilor săraci din co-
awtmele Turale sărace. 

Art. 41 . — Toate înştiinţările referitoare la aplicarea 
obligativităţii învăţământului se trimit părinţilor, tutorilor şi 
celor prevăzuţi la art . 6 în comunele rurale de primărie, prin 
#Kgag$U «ăi sau prin jandarmi, iar în cele urbane prin Poliţie. 

Art. 42. — In toate cazurile de abateri sau neexecutarea 
ieispoziţiiloT referitoare la obligativitatea învăţământului, Mi-
nTSterifl Instrucţiunii are dreptul să aplice pedepsele prevăzute 
:$n lege tuturor organelor însărcinate cu executarea, ei. 

Art. 43. — Toate amenzile prevăzute în acest capitol 
p a t i i matriţe sau micşorate pe cale de regulament. Amenzile 
•¡se irosa sOoiBitetelor şcolare respective. 

Rev. şcolar: D. MĂRGINEAN.U. 
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C O M I T E T U L Ş C O L A R A L J U D E Ţ U L U I SAXA) 

No. 1300-1934. 

Gest iunea fondurilor şcolare . 
Urmare la ordinul nostru No. 1098—1934, invităm eoiai* 

tetele şcolare sub răspunderea materială a dlor directori şco
lari, în calitate de secretari ai comitetelor, de a m raporâr M 
termen de 3 zile următoarea situaţie : 

1. Sumele restante cu cari le mai datorează comunele. 
(In aceste sume se înţeleg numai acele cari au fost prevăzute 
în bugetele comunelor.) 

2. Sumele restante ce fiecare comitet datorează ca sub
venţie obligatorie în folosul comitetului şcolar judeţean. 

3. Ce sumă s'a achitat de către comuuă din buget»! mm-
lui în curs. 

4. Suma ce s'a achitat în favoarea comitetului scota* 
judeţean din subvenţia prevăzută pe acest an. 

5. Dacă primăriile s'au îngrijit la t imp de facerea repa-
raţiunilor, curăţeniei, şi aprovizionarea eu cOmbustrbit a scolitwrf. 

In legătură cu aceasta aducem la cunoştinţă c©BH*e1feio* 
cari sunt luate în proectul de construcţii şcolare, că t* Revi-
zoratul şcolar se găsesc planuri-tip, elaborate de Serviciut 
Tehnic judeţean, pentru una şi două sale de învăţământ" cu 
locuinţă directorate.. 

Cei interesaţi le pot procura personal delà Rfeviocwa* te 
orice zi de lucru, orele oficiale. 

Prefect-Preşedinte, Revizor Şcolar-Secr-etar, 
Dr. M . Gurzău . D . Màrgineawu. 

Asociaţia înv, din jud Sălaj 

PROCES-VERBAL 

încheiat azi, 9 Iunie 1934, în adunarea g«a«ral& anuală a 
Asociaţiei înv. din jud. Sălaj, ţinută în. Zălau, în sala festivă a 
prefecturii jud. Sălaj. 

Preşedinte : Simion Oros. p. Secretar : Gheorghe Ap'ostok 
• Prezenţi : un număr de peste 400* învăţători membrii^ aş*» 

dnii : Mihail Ogreanu preşedintele Asociaţiei Regionali» a» Inw-, 



Cluj, Dr. Emil Lobonţiu deputat ca reprezentantul dlui Pi efect, 
Dumitru Mărgineanu revizor şcolar ş. a. 

1. Conform ordinei de zi, la ora 8 dim. s'a oficiat serviciul 
divin şi parastas pentru membrii decedaţi în ultimul an şi pentru 
pomenirea fostului preşedinte a R. I. R. S. vicarul Silvaniei Alim-
piu Barboloviciu, la care membrii au participat în corpore. 

2. La ora 10 a. m. preşedintele dl Simion Oros a deschis 
adunarea prin cuvinte înălţătoare, arătând rostul acestei adunări, 
imboldul de muncă al învăţătorilor precum şi unele drepturi ce 
le încumbă faţă de munca prestată şi faţă de situaţia tragică în 
care se shate corpul didactic luptând din răsputeri pentru a nu 
icădea în vâltoarea imorală creată de împrejurări. Salută pe repre
zentanţii autorităţilor şi oaspeţii prezenţi. 

După cuvântul de deschidere ia cuvânt dl Mihai Ogreanu 
preş. Asoc. I ieg. a înv . care salută adunarea şi pe învăţători în 
numele acestei Asociaţii, îndeamnă pe înv. la îndeplinirea dato-
rinţelor, să fie buni cetăţeni şi creştini adevăraţi, dând pildă po
porului dela sate şi şcolarilor prin o purtare neexcepţională. Iar 
în cadrele Asociaţiei să formeze un front unic, solidar, pentru 
lupta care trebuie să continue până la revendicarea definitivă a 
tuturor drepturilor stipulate în legi, dar nerespectate de cei în 
drept. Mulţumeşte, în sfârşit, de simpatia şi frăţeasca primire ce 
i s'a făcut. 

D l Dr. Emil Lobonţiu deputat vorbeşte în numele prefec
tura,' salută pe membrii corpului didactic primar recunoscându-le 
munca asiduă ce o depun pentru cultivarea maselor dela sate, 
în şcoală şi afară de şcoală, face cunoscut că, unele din dreptu
rile revendicate au fost trecute în legea învăţământului, iar al
tele, drepturi materiale, au fost trecute în bugetul general al sta
tului. Mai face cunoscut că Prefectura jud. Sălaj a votat pentru 
învăţătorii, cari doresc să ia parte la cursuri de perfecţionare o 
suhiă de 20.000 lei şi se va distribui prin Asociaţie, la cerere in
dividuală, adresată prezidiului. 

In numele Revizoratului şcolar ia cuvânt dl Dumitru Măr-
"~gîn"eanu revizor şcolar, care scoate în relief unele din realizările 
învăţătorilor ca rezultat al activităţii intra- şi extraşcolară d. e. 
concursul de coruri şcolare organizat la Şimleu, în ziua de 3 Iu
nie a. c. şi corurile învăţătoreşti din plasele Şimleu, Buciumi, 
Cehul-Silvaniei, şi Cărei. Laudă munca învăţătorului şi doreşte 
spor la ea. 

- •. După aceste, preşedintele propune expedierea a două tele-
* grame precum urmează : 

I. D-Sale Dlui Dr, C. Angelescu Ministrul Instrucţiunii Pu
blice Bucureşti. Invăţătorimea Sălăjană cu ocaziunea adunării ge
nerale anuale ţinută în Zălau în ziua de 9 Iunie a. c. Vă roagă 
să primiţi expresiunea celei mai profunde recunoştinţe pentru pă-



rinteasca stăruinţă ce depuneţi în susţinerea cauzei şcoalei şi slu
jitorilor ei. Simion Oros preşedinte. 

II. D-Sale Dlui D . V. Toni preşedintele Asociaţiei Gen. a 
înv. Bucureşti. Cu prilejul adunării generale a Asociaţiei noastre 
Vă transmitem simţeminte unanime de admiraţie şi mulţumire 
pentru-lupta cu izbândă ce duceţi pentru revendicarea drepturi
lor şcoalei şi corpului didactic primar. Preşedinte, Simion Oros. 
p. Secretar, Gheorgh© Apostol. 

Ad. 2. Adunarea gen. ia spre ştire cuvântul de deschidere 
şi cuvântările rostite la adresa învăţătorimei, ia act de cele două 
telegrame cetite şi aproabă expedierea lor, aplaudând frenetic la 
adresa Dlui Dr. C. Augelescu ministru şi D. V. Toni preşedin
tele Asoc. Gen. 

3. Pentru verificarea procesului verbal al adunării se pro
pune o comisiune de trei membrii: Ioan Fathi — Şimleu, Ioan 
Codreanu şi Ioan Avram — Zălau. 

Ad. 3. Adunarea ia act cu aprobare. 
4. Urmează conferinţa Dlui Mihai Ogreanu: „Educaţia mo

rală din punct de vedere biologic", priD care aduce însemnate 
date biologice după cum se văd şi din citatele următoare: „Edu
caţia să fie practică, concretă şi sa aibă în vedere voinţa copi
lului". „Educaţia morală are de scop cultivarea voinţei şi a sen-
zibilităţii". Voinţa este funcţia centrului frontal. Centrul frontal 
la copil nu este format. El e slab de voinţă. In lume se -pune 
mult temei pe educaţia voinţei, fiindcă iubirea de bine este sti
mulentul voinţei bine formate. Omul să se deprindă cu stăpâni
rea de sine. Educaţia să stăpânească unele emoţii de pildă: mânia. 
Exemplul educatorului este necesar pentru sentimentul adevăru
lui. Arată apoi combaterea minciunei la copii prin neîncredere, 
importanţa „iubirei" în senzabilitatea copilului, cere suprimarea 
pedepselor corporale şi în fine arată rolul mamei în educaţie dând 
citatul următor: „Ce ne trebuie să dăm copilului" a întrebat Na
poleon pe o femeie? „Mame" a fost răspunsul ei. Ca încheierea 
arătat că rostul şcoalei nu este de a da copilului numai instruc
ţiune, dar şi educaţie. 

Dl Preşedinte mulţumeşte conferenţiarului pentru instruc
tiva conferinţă şi pentru bunăvoinţa că a venit la aceasta adu
nare ca reprezentantul Asoc. Reg. a înv . II roagă să admită pu
blicarea conferinţei în revista „Şcoala Noastră". 

Ad. 4. Adunarea ia act de conferinţa instructivă şi confe
renţiarului i-se aduce laudă şi recunoştinţă protocolară urmată de 
aplauze frenetice. 

P a u z ă . 
5. a) După pauză, preşedintele citeşte raportul general al 

comitetului central despre activitatea de un an al acestuia, din 
care apare că, atât biuroul, cât* şi comitetul central, în 6 şedinţe, 
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şi-au făcut pe deplin datoria, face apel la solidaritate, cere învă
ţătorilor să semneze declaraţiile de membru la Asociaţie şi să nu 
murmure nimenea la achitarea taxelor cari formează mijlocul cu 
ajutorul căruia poate să ducă lupta pentru revendicarea dreptu
rilor, asociaţia noastră prin asociaţia regională şi cea generală şi 
să poată manifesta ca un corp puternic. Trece în revistă . activi
tatea subsecţiilor cari au avut parte însemnată în organizarea 
adunărilor pe centre şi comune; adunări de propagandă antire-
vizionistă. Cere aprobarea raportului. 

b) Casierul dl Augustin Maxim ceteşte raportul de situaţia 
materială a Asociaţiei, care de altfel a fost publicat şi în revista 
„Şcoala Noastră" No. 4—5 anul 1934, precum urmează: 

I. 
Contul de gestiune — la 31 Martie 1934 — 

V e n i t u r i . Prevăzut. . Incassat. 
1. Dela 539 înv. a 100 Lei - — - Lei 53.900 
2. Din taxe restante — — — — — „ 25.000 37.757. 
3 . Cheltueli anticipate — — — — — „ 3.000 
4. Alte restituiri (dela foşti casieri) — — „ 4.867 
5. Depunerile Asociaţiei — — — — „ 28.045 
6. Fondul „Spiru Ilaret" — — — — „ 465. 
7. Fondul „Monumentul lui Mihai Viteazul" „ 2.486. 
8. Diverse Venitul brut al petrecerei — „ 5.312. 
9. Soldul dela 31 Martie 1933 - — — „ 4.578 4.578. 

Total Lei : 119.390 78.64L 
C h e l t u e l i Prevăzut. Cheltuit. 

1. Preşedintelui pentru deplasări şi adm. Lei 12.000. 7.939. 
2. Secretarului pentru deplasări — — „ 1.000 950. 
3. Casierului pentru deplasări — — — „ 1.500 3.562. 
4. Cenzorilor pentru deplasări — — •- „ 1.000 3.241. 
„ a) către Asoc. Gen. 2 0 % — „ 25.327 10.000. 
o. Cotizaţia b ) c ă t r e A s o c _ E e g 3 Q 0 ^ _ ^ 3 1 5 0 o 10.000. 
6. Burse — — — _ „ 1.000. 
7. Deplasările del. la congresul general — „ 4.450. 
8. Diverse (Petrecere lei 4214 porto 356) „ 4.570. 
9. Depuneri (lei 28.045 plus 465) — - „ 28.510. 
10. Sold la 31 Martie 1934 — - — „ 19.018 4.421. 

Total L e i : 119.390 78.643. 
II. 

Proiect de buget — pentru anul 1934—35 — 
V e n i t u r i Prevăzut. Incassat. 

1. Cotizaţii dela 492 înv. ( l«/ 0 ) — — — Lei 58.022 
2. Cotizaţii restante (până la 31 X I I . 1933) „ 33.457 91.479. 
3. Restituiri — _ _ _ — — — „ ' 4.867 
4 . Alte încasări — — — * — — • — » 4.482 



5. Din taxe de înseri-ere — — — — „ 830 
6. Depunerile existente — — — — — „ 28,045 
7. Fondul „Spiru Haret" — - - - „ 465 38.689. 
8. Fond „Monumentul lui Mi hai Viteazul" „ 2.486 
9. Sold la 31 Martie 1934 - - — ~ „ 1.935 4.421. 

Total Le i : 134.589 134.589. 
G h e 1 t u e 1 i Prevăzut.- Cheltuit. 

1. Repartizarea cotizaţiei de le i : 58.022 pe anul 1934—35. 
a) 2 5 % Asociaţiei generale — — — Lei 14.505 
b) 1 5 % Asociaţiei regionale — — — „ 8.703 
c) 1 0 % Subsecţiilor — - - — „ 5.802 29.010. 
d) 5 0 % Secţiei de Lei 29.012 — — „ 29.012 

2. Repartizarea cotizaţiei, cuvenită secţiei: pe anul 1984 — 35. 
a) Preşedintelui pentru deplasări — — „ 12.000 
b) Secretarului „ „ — — „ 1.000 
c) Casierului „ „ — — „ 2.000 
d) Cenzorilor „ „ — — „ 3.000 
e) Pentru administraţie (hârtie etc. — „ 3.000 
f) 2 burse a 1500 Lei — — — — „ 3.000 
g) Pentru eventuale şi diverse — — „ 2.000 
h) Fond peDtru deschidere de credite — „ 2.512 29.012. 

„ _ ,. ... , , a) Asoc. Gen. — — „ 7.663 
3. Cobzaţn res.ante b ) A s o c R e g ^ 2 } 5 0 Q 2 9 m 

4. Fondul „Spiru Haret" — „ 465 
Fondul „Mon. lui Mihai Viteazul" — „ 2.486 2.951. 

5. Din restanţe "neîncassate până la 31 X I I . 1933. 
(p. 2 Venituri) a) 2 0 % Asoc. Gen. — Lei 6.691 
b) 3 0 % Asoc. Regionale — — — — „ 10.037 
c) 2 0 % Subsecţiilor — — _ „ 6.691 
d) 3 0 % Secţiei: premii pentru coruri şcolare „ 4^000 
e) Delegaţilor la Congres . - — — „ 6.038 16.728. 

6. Fond pentru înzestrarea bibi. Secţiei 
(Venituri dela p. 3 lei 3794 şi p. 9 lei 1935 „ 5.684 5.684. 

7. Fond disponibil (Venituri p. 4 şi o) Sold. „ _ 5.312 5^312. 

Total Lei: 134.589 134.589. 
c) Dl Paul Miclea preşedintele Comisiei cenzorilor citeşte 

procesul verbal încheiat în ziua de 13 Maiu a, c. în Zălan, cu 
ocazia verificării situaţiei materiale a Asociaţiei 'pe anul financiar 
1933 — 1934, constatând că manipulaţia banilor s'a făcut în regulă 
iar intratele şi eşitele sunt justificate cu acte. Propune descărca
rea gestionarilor. 

Ad. 5. Adunarea generală: 
a) Ia act cu aprobare de raportul general al comitetului cen

tral hotărând ca acesta să fie publicat în revista Şcoala Noastră. 
b) Aprobă contul de gestiune şi proiectul de bnget pro

pus de comisie şi expuse mai sus. Creanţa de 3000 lei faţa d$ 



dna Vâd. lui Ioan Gozman fost director în Zălau şi preşedintei* 
primei societăţi de înmormântare a înv. la propunerea motivată 
a preşedintelui, o radiază. 

c) Votează şi aprobă descărcarea gestionarilor conform pro
punem comisiei de cenzori, luând act de lămuririle date de pre
şedinte dlui Dumitru Gozariu înv. in Coşeiu la unele poziţii din 
gestiunea anului expirat, care lămuriri şi numitul le ia spre ştire 
cu mulţumită. 

5. Se trece la alegerea Comisiei de cenzori conform art. 34 
din Statute. 

- Ad. 6. Adunarea generală realege comisia de Cenzori con
form art 11 a) din Statute în baza căruia dl Paul Miclea, fiindcă 
nu mai face parte din învăţământ, trecut fiind la penzie, se con
sideră demisionat, iar în locul dânsului este chemat dl Ioan Rog-
neanu, supleant. 

Nefiind alte chestiuni la ordinea zilei, preşedintele mulţu
meşte tuturor pentru participare şi rolul activ ce au avut în acea
sta şedinţă, la ora 1 p. m. declară adunarea generală de închisă. 

Seara s'a ţinut, tot în cadrele programului adunării, în sala 
teatrului orăşenesc, comemorarea fostului vicar al Silvaniei şi 
preşedinte a R. I. R. S. Aliinpiu Barboloviciu, cu prilejul a 100 
de ani dela naştere şi 20 de ani dela moartea sa. Cu acest pri
lej colegul Ioan Ardelean senior înv. în Sărăuad a vorbit cu 
multă competinţă despre comemoratul zilei cu date biografice su
ficiente şi aptitudini înăscute a omului istoric. Dintre multele 
puncte din programul seratei se remarcă contribuţia Societăţii 
de cântări „Doina Sălăjană" a învăţătorilor din plasa Şimleu, cu 
coruri bine alese şi bine reuşite, executate sub conducerea pre
şedintelui Asociaţiei dl Simion Oros şi contribuţia de coruri a 
învăţătorilor din plasa Buciumi. 

A urmat apoi dans până în zori cu succes moral şi mate
rial. Comentariile publicului şi ale presei din Ardeal şi Capitală 
au arătat că, organizaţia înv. din jud. Sălaj, păşeşte în plină as
censiune spre culmea progresului. 

* * 

d. c. m. s. 
Preşedinte, 

Simion Oros. 
p. Secretar, 

Gheorghe Apostol. 
Membrii verificatori: 

loan Fathi, loan Codreana, loan Avram. 

Redactor responzabil : D. Mărgineanu. 

t ip. Luceafărul Zălau. (Propr. G. Avram) Telefon No. 10 




